
Einladung zur Sitzung des Gemeinderates
Zur Beratung der nachstehend aufgeführten Tagesord-
nungspunkte findet am 

Mittwoch, 19.02.2020, 18.30 Uhr, 
im Rathaus Edingen, Bürgersaal, eine öffentliche Sitzung
des 

Gemeinderates
statt.
Hierzu wird die Bevölkerung herzlich eingeladen.
Die Tagesordnung und Beratungsunterlagen liegen im Sit-
zungssaal für die Zuhörerinnen und Zuhörer zur Einsicht-
nahme aus.
Tagesordnung:
1.    Fragestunde der Bürgerinnen und Bürger
2.    Bekanntgabe der Beschlüsse aus nichtöffentlicher

Sitzung
3.    Entwicklung und Erweiterung des Sport- und Freizeit-

zentrums 
- Umwandlung des vorhandenen Rasenplatzes in

einen Kunstrasenplatz im Sport- und Freizeitzen-
trum -

4.    Bebauungsplan „Nordwestliche Ortserweiterung –
Jahnstraße 20“

4.1. Bebauungsplan „Nordwestliche Ortserweiterung –
Jahnstraße 20“ 
- Beratung und Beschlussfassung über die eingegan-

genen Stellungnahmen aus der Beteiligung nach § 4
Abs. 2 und § 3 Abs. 2 BauGB -

4.2. Bebauungsplan „Nordwestliche Ortserweiterung –
Jahnstraße 20“
- Satzungsbeschluss -

5.     Bebauungsplan „Fichtenstraße II - Teiländerungs-
plan I“
- Beschlussfassung gemäß § 4 a Abs. 3 S. 1 BauGB

über die erneute öffentliche Auslegung nach § 3
Abs. 2 BauGB und die Beteiligung der Behörden
und der Träger öffentlicher Belange nach § 4 Abs. 2
BauGB im beschleunigten Verfahren gemäß § 13 a
BauGB -

6.    Anträge der OGL-Fraktion

6.1. Neubesetzung der beschließenden Ausschüsse -
Technischer Ausschuss und HLZ-Ausschuss

6.2. Neubesetzung der beratenden Ausschüsse -
Kultur- und Sportausschuss, Kinder-, Jugend- und
Schulausschuss, Lokale Agenda, Partnerschaftsaus-
schuss, Seniorenbeirat, Integrationsausschuss

6.3. Antrag zur Änderung des Bebauungsplans Nordwest-
liche Ortserweiterung in Edingen

7.    Überlassung von kommunalen Veranstaltungsstätten 
- Schlosspark und Schlosshof in Neckarhausen

8.    Spenden
8.1. Annahme von Spenden an die Gemeinde Edingen-

Neckarhausen gem. § 78 Abs. 4 GemO
8.2. Annahme von Spenden an die Gemeinde Edingen-

Neckarhausen gem. § 78 Abs. 4 GemO
8.3. Spendenbericht 2019
9.    Bekanntgaben
10.  Anfragen aus dem Gemeinderat
Michler
Bürgermeister

Einladung zur 
Sitzung des Jugendgemeinderates
Zur Beratung der nachstehend aufgeführten Tagesord-
nung findet am heutigen

Donnerstag, 13.02.2020, 19.00 Uhr,
im Rathaus Edingen, Besprechungsraum 3.06, eine
öffentliche Sitzung des 

Jugendgemeinderates
statt.
Hierzu wird die Bevölkerung herzlich eingeladen.
Tagesordnung: 
1. Fragen der Jugendlichen und Bürger
2. Abstimmung über die Bestellung der T-Shirts
3. Müllaktion mit dem Gemeinderat
4. „Fest der KulturEN“ am 15.03.2020
5. JUZ-Veranstaltung am 07.03. und 08.03.2020
6. Nachbesprechung des Jour Fixe
7. Werbung an den Schulen
8. Verschiedenes
An die öffentliche Sitzung wird ein nicht öffentlicher Teil
angehängt.
Finja Kettner
Vorsitzende Jugendgemeinderat

AMTLICHE BEKANNTMACHUNGEN &
MITTEILUNGEN DER GEMEINDE
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Einladung zur 
Sitzung des Technischen Ausschusses
Zur Beratung der nachstehend aufgeführten Tagesord-
nungspunkte findet am 

Mittwoch, 19.02.2020, 18.00 Uhr,
im Rathaus Edingen, Bürgersaal, eine öffentliche Sitzung
des 

Technischen Ausschusses
statt.
Hierzu wird die Bevölkerung herzlich eingeladen.
Die Tagesordnung und Beratungsunterlagen liegen im Sit-
zungssaal für die Zuhörerinnen und Zuhörer zur Einsicht-
nahme aus.
Tagesordnung:
1. Bauvoranfrage zur Umnutzung einer vorhandenen

Scheune zu Wohnzwecken auf einem Grundstück in
der Hauptstraße

2. Antrag auf Befreiung zur Errichtung eines Stellplatzes
im Vorgarten auf einem Grundstück in der Wichern-
straße

3. Bauantrag zur Aufstellung eines Containers zur Nut-
zung als Lagerfläche auf einem Grundstück in der
Mannheimer Straße

4. Bauantrag zur Errichtung eines Carports und Anbau
eines Lagers an die bestehende Halle auf einem Grund-
stück in der Treidlerstraße

5. Bauvoranfrage zur Umnutzung einer vorhandenen
Scheune zu Wohnzwecken auf einem Grundstück in
der Eduard-Mörike-Straße

6. Bauantrag zum Speicherausbau mit Gauben, baulicher
Erweiterung und Balkone auf einem Grundstück in der
Heinrich-Lanz-Straße

7. Bauvoranfrage zur Errichtung eines Mehrfamilienhau-
ses auf einem Grundstück in den Wingertsäckern

8. Bauantrag zur Errichtung von Eigentumswohnungen
auf einem Grundstück in der Neckarhauser Straße

Michler
Bürgermeister

Sprechstunde mit dem Bürgermeister 
Die nächste Sprechstunde von Bürgermeister Simon
Michler findet am Donnerstag, 20.02.2020, von 16.00 bis
18.00 Uhr, im Rathaus Edingen, 1.OG, Zimmer 1.04, statt.
Termine mit dem Bürgermeister außerhalb der Sprech-
stunde können über das Sekretariat vereinbart werden.
Kontakt:
Sekretariat, Christiane Schell, Telefon: 06203/808202,
E-Mail: christiane.schell@edingen-neckarhausen.de

Schließung von Gemeindeeinrichtungen
Rathäuser in Edingen und Neckarhausen
Am Fastnachtsdienstag, 25.02.2020 sind die beiden
Rathäuser in Edingen und Neckarhausen von 8.00 bis
12.15 Uhr geöffnet. In den Nachmittagsstunden ist die
Gemeindeverwaltung nicht erreichbar. 
Freizeitbad Edingen-Neckarhausen 
Am Fastnachtsdienstag, 25.02.2020 schließen wir das
Freizeitbad bereits ab 12.00 Uhr.
Gemeindebüchereien Edingen-Neckarhausen 
In der Zeit vom 24.02. bis 01.03.2020 bleibt die Gemein-
debücherei in Edingen (Alte Schule) geschlossen.

Die Gemeindebücherei im Schloss in Neckarhausen steht
Ihnen in dieser Zeit zur Verfügung.
Seniorenbegegnungsstätte Edingen
Am Fastnachtsdienstag, 25.02.2020 ist die Seniorenbe-
gegnungsstätte in der Hauptstraße geschlossen.
Kontakt: 
Hauptamt, Daniela Weissenberger, Telefon: 06203/
808203, E-Mail: daniela.weissenberger@edingen-neckar-
hausen.de 

Pflegeschnitte im Gemeindegebiet
Nach dem Rückgang des Hochwassers der vergangenen
Woche und dem Sturm Sabine in dieser Woche sind eini-
ge kleinere Schäden an Bäumen aufgetreten. Die Bruch-
kanten müssen in den kommenden Tagen durch fachge-
rechte Schnitte nachgearbeitet werden, um den Befall der
Bäume mit Pilzen oder Parasiten zu verhindern. 
Insbesondere entlang des Neckarvorlands müssen bei
den Weiden einige Pflegearbeiten durchgeführt werden.
Bruchstellen und Totholz muss aus den Bäumen entfernt
werden, um die Verkehrssicherheit im öffentlichen Bereich
wiederherzustellen. 
Zusätzlich wird bei einigen Weiden ein sogenannter Wei-
denkopfschnitt durchgeführt. 
Weiden sind sehr schnittverträglich und treiben an fach-
gerechten Schnittkanten, wie beim Kopfschnitt, neue Wei-
dentriebe aus.
Kopfweiden sind geschichtlich mit dem Neckar eng ver-
bunden und haben die Landschaft in der Vergangenheit
geprägt. Durch den Erhalt der Kopfweide konnten diese
wirtschaftlich genutzt werden. Im Kopfbereich der Bäume
wachsen so stetig neue Weidenruten nach. Diese Ruten
wurden dann von Korbmachern geerntet und zum Flech-
ten von Körben verwendet.
Kontakt:
Bau- und Umweltamt, Vivien Müller (Umweltbeauftragte),
Telefon: 06203/808137,
E-Mail: vivien.mueller@edingen-neckarhausen.de

Thermografie-Paket der AVR Energie GmbH
mit Förderung der Gemeinde / Angebot bis
27. Februar verlängert
Auch in diesem Jahr bieten die AVR und die Gemeinde
wieder ein Thermografie-Paket für nur 79,00 Euro an. 
Die AVR Energie GmbH wird sechs Bilder von Ihrem Haus
aufnehmen, anhand dieser Bilder lassen sich Wärmebrücken
und Wärmeverluste aufdecken, undichte Fenster und Türen
erkennen, Durchfeuchtungen bzw. Leckagen feststellen
sowie Ursachen für Schimmelbildung erkennen. 
Bestellungen nimmt die Gemeinde bis zum 27.02.2020
entgegen. Das Bestellformular ist im Bau- und Umweltamt
im Rathaus Edingen (2. OG) erhältlich sowie über die
Gemeindehomepage: www.edingen-neckarhausen.de
abrufbar. Gerne schicken wir Ihnen das Formular auf
Anfrage zu. 
Das Thermografie-Paket kostet 79,00 Euro anstatt des
Normalpreises von 129,00 Euro; die Gemeinde bezu-
schusst die Maßnahme mit 50,00 Euro. 
Kontakt:
Bau- & Umweltamt, Vivien Müller (Umweltbeauftragte),
Telefon: 06203/808137, E-Mail: vivien.mueller@edingen-
neckarhausen.de
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Aktionstag „Lebendiger Neckar“ am 21. Juni:
Interessierte Teilnehmer bitte bis 29. Februar
anmelden!

Am Sonntag, 21.06.2020 beteiligt sich
die Gemeinde Edingen-Neckarhausen
gemeinsam mit weiteren Städten und
Gemeinden am überregionalen
Aktionstag „Lebendiger Neckar“. 
Die Veranstaltung findet im kommen-
den Jahr bereits zum 19. Mal statt. 
Zur Ausgestaltung eines attraktiven
und mottobezogenen Programms bit-

ten wir um die Unterstützung der örtlichen Vereine und
Organisationen. 
Veranstaltungsstätte sind das Fährgelände in Neckarhau-
sen, die „Fischkinderstube“ zwischen den beiden Ortstei-
len, der Treppenabgang am Edinger Rathaus sowie das
Edinger Neckarvorland mit den TVE-Bootshaus und dem
Anglerheim. 
Interessierte Vereine und Organisationen haben noch die
Möglichkeit, sich aktiv am Aktionstag zu beteiligen und
bei der Programmgestaltung mitzuwirken. 
Zur Koordinierung der regionalweiten Programmangebote
und Aktionspunkte, sowie zur Fertigstellung der Werbe-
materialen bitten wir uns bei Interesse die Teilnehmerak-
tionen bis zum 29.02.2020 zu melden. 
Kontakt: 
Hauptamt, Klaus Kapp, Telefon: 06203/808205, 
E-Mail: klaus.kapp@edingen-neckarhausen.de 

Newsletter Edingen-Neckarhausen 
(EDNEws): März-Ausgabe erscheint am
Monatsende!
Einmal im Monat versendet die Gemeinde per E-Mail die
Newsletter Edingen-Neckarhausen (EDNEws).
Aktuell beziehen rund 1.000 Nutzer das kostenfreie Infor-
mationsangebot der Gemeinde. 
Die März-Ausgabe der EDNEws erscheint voraussichtlich
am Freitag, 28.02.2020.  
Unsere Newsletter berichtet in zusammengefasster Form
über das aktuelle und kommende Lokalgeschehen und
stellt dabei eine informelle Ergänzung zur Gemeindeho-
mepage: www.edingen-neckarhausen.de, dem Face-
book-Auftritt sowie dem wöchentlich erscheinenden Amt-
lichen Mitteilungsblatt dar.  
Wer Interesse an diesem Angebot hat kann sich dafür
ganz einfach im Internet unter: www.edingen-neckarhau-
sen.de (Startseite > linke Menüleiste > Menüpunkt „News-
letter“) anmelden und erhält dann von der Gemeinde die
aktuellen Mitteilungen (Veranstaltungskalender, Hinweise
und Bekanntmachungen) per E-Mail direkt zu sich nach
Hause.
Selbstverständlich werden die bei uns hinterlegten E-
Mail-Angaben entsprechend den datenschutzrechtlichen
Bestimmungen behandelt. 
Natürlich kann man diesen kostenfreien Service auch
jederzeit wieder abbestellen. 
Kontakt: 
Hauptamt, Klaus Kapp, Telefon: 06203/808205, 
E-Mail: klaus.kapp@edingen-neckarhausen.de

Landrat Stefan Dallinger: Heimat ist Teil unserer kultu-
rellen Identität / Landespreis für Heimatforschung
ausgeschrieben

Mit dem Landespreis für Hei-
matforschung zeichnet die
Landesregierung auch in
diesem Jahr wieder beson-
dere Leistungen in der Erfor-
schung der lokalen
Geschichte und Tradition
aus. „Heimat ist ein Teil der
kulturellen Identität“, weiß
auch Landrat Stefan 
Dallinger, der den vom
baden-württembergischen
Wissenschaftsministerium
ausgelobten Preis sehr
begrüßt und die Einwohne-

rinnen und Einwohner des Rhein-Neckar-Kreises aufruft,
sich um diesen Preis zu bewerben. 
Bewerbungen können bis zum 30.04.2020 eingereicht
werden, für den Schülerpreis endet die Bewerbungsfrist
kurz vor den Pfingstferien am 31.05.2020. 
Die Preisverleihung findet im Rahmen der Heimattage am
19.11.2020 in Sinsheim statt. 
Der Landespreis besteht aus einem 1. Preis zu 5.000 Euro,
zwei 2. Preise zu je 2.500 Euro, einem Jugendförderpreis
und einem Schülerpreis zu je 2.500 Euro sowie einen Preis
„Heimatforschung digital“. 
Durch diese neue Preiskategorie können nun auch multi-
mediale Arbeiten zur Heimatforschung prämiert werden –
wie beispielsweise Webseiten, Webdatenbanken oder
auch Social-Media-Accounts, die sich mit Themen der
Heimatforschung auseinandersetzen. 
Mit dem Landespreis werden in sich geschlossene Einzel-
werke ausgezeichnet, die auf einer eigenen Forschungs-
leistung beruhen. Die eingereichten Arbeiten sollen fol-
gende Themenbereiche mit Bezug zu Baden-
Württemberg behandeln: 
o  Orts-, Regional- und Landesgeschichte, auch im Hin-

blick auf ein zusammenwachsendes Europa
o  Neue Heimat in Baden-Württemberg
o  Heimatmuseen, Heimatforschung
o  Natur und Naturschutz, Landschaftsschutz, Umwelt-

schutz
o  Entwicklung und Geschichte von Technik und Industrie
o  Denkmalschutz, Dorferneuerung, Stadterneuerung
o  Kunst und Architektur 
o  Dialektforschung, Literatur, Brauchtum
o  Volksmusik, Volkstanz, Tracht
o  Bevölkerung und Minderheiten
o  Bürgerengagement, Bürgerbeteiligung
Weitere Informationen und Bewerbungsunterlagen gibt es
im Internet unter: www.landespreis-fuer-heimatfor-
schung.de. 
Homepage: www.rhein-neckar-kreis.de
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Wir treffen uns im „Cafe Contact“
Wir laden ein zum ersten Treffen ins „Cafe Contact“ am
Samstag, 15.02.2020.
Von 14.00 bis 17.00 Uhr haben wir den Gemeinschafts-
raum der Betreuten Wohnanlage in der Hauptstraße 72
(beim Bürgermeister-Reinle-Platz) zu einer gemütlichen
Runde bei Kaffee, Tee, Saft und Kuchen umfunktioniert.
Wir nehmen uns Zeit zum Erzählen, für Gesellschaftsspie-
le sowie für Hand- und Bastelarbeiten. Für die Kleinen
haben wir Spiel- und Beschäftigungsmöglichkeiten vorge-
sehen. Es besteht zudem die Möglichkeit zum Tauschen
von Ideen und Gegenständen.
Schauen Sie doch einfach mal bei uns vorbei.
Kontakt:
Jutta Rinklin, Telefon: 06203/839750
Christine Lauble, Telefon: 06203/485928
Homepage: www.freizeit-kultur-soziales.de 

Wie geht ein widerspruchsfreies Leben?
Angesichts der heutigen Krisen, in denen es im Besonde-
ren um den Erhalt unserer Biosphäre geht, müsste 
Zurückhaltung und Einschränkung eigentlich das Konzept
schlechthin sein. Theoretisch scheint das auch so zu sein
zumindest, wenn man den Umfragen Glauben schenkt. 90
Prozent der Bevölkerung bezahlen gerne einen höheren
Preis für Biofleisch. 80 Prozent hätten gerne weniger
Autos auf den Straßen und ein ebenso großer Prozentsatz
spricht sich für einen fairen Handel aus.
Die Realität sieht aber ganz anders aus. Der Marktanteil
aus nachhaltiger Viehwirtschaft beträgt 2 Prozent und der
Anteil beim fairen Handel liegt gerade mal bei einem Pro-
zent. In Deutschland wurden im letzten Jahr 144 Millionen
Euro für Biofleisch ausgegeben und rund eine Milliarde
Euro für Grillgeräte. Der Umweltwissenschaftler Michael
Kopatz spricht von einer gelebten Schizophrenie. Wie es
mit der Zurückhaltung beim Autokauf bestellt ist kann
man täglich auf unseren Straßen erleben. Überbordender
Konsum, stetiges Wachstum und weitere Zerstörung der
Umwelt sind überall zu beobachten.
Die Werbeindustrie berieselt uns permanent mit „be-
glückenden“ Informationen, damit wir bei unserem Kon-
sumverhalten nur ja nicht innehalten und zum Nachden-
ken kommen. Unsere Wegwerfgesellschaft ist in erster
Linie auf schnelles gedankenloses Konsumieren und Müll-
produktion fokussiert. Brauchen wir immer mehr Luxus,
der uns, wie die Werbung verspricht immer glücklicher
und zufriedener machen soll.
Bei unserer Veranstaltung am letzten Samstag konnten
wir vom Repair Cafe doch mal wieder einen Lichtblick
erleben. Unser Angebot zur Reparatur von defekten Gerä-

ten wurde von vielen Personen gerne angenommen für die
das Wegwerfen keine Option ist. Es freut uns immer wie-
der, wenn wir gut beschäftigt sind.
Wir reparieren im Juni wieder!
Unsere nächste Veranstaltung findet am 20.06.2020 in
Edingen statt. 
Kontakt
Lokale Agenda, „Repair Cafe“ Edingen-Neckarhausen,
Herbert Henn, Telefon: 06203/82335, 
E-Mail: sihema-henn@t-online.de / 
Rolf Stahl, Telefon: 06203/85416
Homepage: www.repaircafe-edingen-neckarhausen.de

Das neue Programm ist da!
Das neue VHS-Programmheft „Frühjahr –
Sommer 2020“ ist erschienen und es
erwartet Sie wieder ein spannendes Ange-
bot an Kursen, Vorträgen und Veranstaltun-
gen. 
Gemeinsam mit unseren Dozenten/innen,
Referenten/ innen und unseren Koopera-

tionspartnern haben wir für Sie ein vielfältiges Programm
zusammengestellt.
Sie erhalten das Heft in Papierform bei uns in der VHS-
Geschäftsstelle sowie in den Bürgerservice-Stellen der
beiden Rathäuser. 
Natürlich finden Sie auch alle unsere Bildungsangebote
auf unserer VHS-Homepage. 
Auszug aus unseren aktuellen Bildungsangeboten
• Einzel-Musikunterricht für Erwachsene 
Musikinstrument spielen lernen: Sie möchten gerne ein
Musikinstrument spielen können? Jetzt ist es bei der
Volkshochschule möglich. Der Unterricht wird durch
erfahrene Lehrer erteilt und ist sowohl für Anfänger wie
leicht Fortgeschrittene möglich. 
Leitung: Christiane Loelgen (Blockflöte) / Erika Tieg (Kla-
vier) / Ingomar Weber (Querflöte) / Martin Bärenz (Violon-
cello) / Stephan Krauß-Vierling (Gitarre) und Wolfgang
Grosch (Violine). 
Dauer/Zeit: 10 Abende (nach individueller Vereinbarung) /
Beginn: ab März 2020 / Grundgebühr: 290,00 Euro für 30
Minuten Einzelunterricht; 420,00 Euro für 45 Minuten Ein-
zelunterricht / Ort: Alte Schule Edingen bzw.  Schloss in
Neckarhausen.
Wichtiger Hinweis: Die Anmeldung erfolgt über die VHS,
die individuelle Terminvereinbarung läuft direkt über die
jeweiligen Dozenten. 
• Reihe: „Unsere Gemeinde in Vergangenheit und
Gegenwart“
In Kooperation mit der IGP zeigen wir die mögliche Ent-
wicklung und Zukunft der Partnerschaft von Edingen-
Neckarhausen und Plouguerneau. 

AUS DEM GEMEINDEGESCHEHEN
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Der Referent Erwin Hund ist Ehrenvorsitzender der IGP
Edingen-Neckarhausen und Leiter des DFJW-Infopunktes
Rhein-Neckar. 
Die Partnerschaft mit der bretonischen Gemeinde Plou-
guerneau hat in den Jahren 2017/2018 ihr 50-jähriges
Bestehen gefeiert. Die Entwicklung dieser Partnerschaft
hat bereits in frühen Jahren beachtliche Anerkennung von
offizieller Seite erfahren. Was unterscheidet sie von ande-
ren und welche Herausforderungen gibt es für die Zukunft?
Referent: Erwin Hund / Termin: Dienstag, 03.03.2020,
19.00 Uhr, Ort: Großer Saal, Schloss in Neckarhausen, 1.
OG. / Eintritt: 3,00 Euro (zugunsten des Jugendaus-
tauschs der IGP) 
• Kreativwerkstatt – neuer Kurs: „Ausgezeichnet! –
Zeichnen leichtgemacht“
In diesem Kurs bekommen Sie fundierte Anleitungen,
praktische Tipps und raffinierte Tricks um von Grund auf
das Sehen zu schulen und ihre motorischen Fähigkeiten
zu trainieren. Es gibt zahlreiche Übungen für Zuhause um
zu festigen was sie aktiv im Kurs gelernt haben. Darauf
aufbauend und als Ergänzung werden neben Bleistift-
zeichnungen auch andere Utensilien zum Zeichnen ange-
wendet. Schritt für Schritt wird das Zeichnen für Sie leich-
ter fallen, Aha-Effekte sind garantiert, wenn Sie die
grundlegenden Elemente der Zeichenkunst kennen lernen
und beherrschen. Dieser Kurs eignet sich auch als Basis-
kurs für einen Vorkurs einer Mappen-Vorbereitung bzw.
dient zur Orientierung in kreativen Berufen. Gerne berate
ich Sie in diesem Fall.
Leitung: Alice Lorcy / Dauer: 12 Abende, dienstags / Zeit:
18.00 bis 19.30 Uhr / Beginn: 03.03.2020 / Grundgebühr:
80,00 Euro / Ort: Schloss in Neckarhausen, rechter Ein-
gang, VHS-Raum Zimmer 6.
• Konzerte im Schloss: Beethoven „Kreutzer-Sonate"
und Franck-Sonate
Robert Korn, Violine (Stimmführer der 2. Violine im Kur-
pfälzischen Kammerorchester) wird mit seiner Kammer-
musikpartnerin Nargiza Alimova, Klavier (Korrepititorin an
der Musikhochschule Karlsruhe) die berühmtesten Violin-
sonaten des 19. Jahrhunderts; Ludwig van Beethovens
Kreutzer-Sonate von 1802 und César Francks Sonate von
1886 zu Gehör bringen.
Termin: Sonntag, 15.03.2020, 17.00 Uhr / Ort: Großer Sit-
zungssaal, Schloss in Neckarhausen, 1. OG / Eintritt:
15,00 Euro.
Kontakt:            
VHS-Geschäftsstelle, Rathaus Neckarhausen (Schloss),
Zimmer 1, Telefon: 06203/808250, 
E-Mail: vhs@edingen-neckarhausen.de, 
E-Mail: info@kultur-im-ort.net               
Geschäftszeiten: 
Dienstag & Donnerstag, 8.30 bis 12.15 Uhr / Donnerstag,
14.00 bis 18.00 Uhr 
In den Ferien ist das Sekretariat nicht immer besetzt. 
Homepage: www.vhs-en.de

IGP-Jeunesse: wer macht mit? – Jugend-Tour nach
Frankreich im Mai

Du hast Lust auf Frankreich? Willst Du Jugendbegegnun-
gen begleiten und Jugendaktivitäten mit organisieren
(Aktionen und Jugend-Tour)? Fahrten nach Frankreich
machen und mitorganisieren? Französisch lernen oder
Dein Französisch verbessern? 
Dann bist Du bei der IGP-Jeunesse willkommen! Wir pla-
nen auch in diesem Jahr eine Jugendfahrt für Jugendliche
ab 17 Jahren. Das Ziel bestimmt die IGP-Jeunesse. Wel-
che Stadt wird es diesmal sein, nach Paris im letzten Mai?
Jugendbegegnung in Plouguerneau
Vom 31.07. bis 15.08.2020 bieten wir Jugendlichen ab 14
Jahre mit Förderung des Deutsch-Französischen Jugend-
werks (DFJW) wieder eine Jugendbegegnung mit interes-
santen Aktivitäten in unserer Partnergemeinde Plouguer-
neau an. 
Info-Flyer: per E-Mail, über unsere Internet-Seite oder
persönlich im Plouguerneau-Haus, Telefon: 06203/
108950.
Sprachaufenthalt in Berlin und in der Provence vom 1.
bis 16. August 
Am 01.08.2020 starten wir mit deutschen und französi-
schen Jugendlichen (15 bis 17 Jahre) zum diesjährigen
Sprachaufenthalt nach Berlin. Dort findet neben der
sprachlichen Arbeit auch ein abwechslungsreiches Frei-
zeitprogramm statt. 
Nach einer Woche fährt die Gruppe mit zwei deutschen
und zwei französischen Animateuren mit dem Nachtzug in
die Provence nach Sommières bei Nîmes. Dort sind wir in
einer schönen Unterkunft mit Pool untergebracht und
erkunden neben der Spracharbeit die Region.
Kosten für diesen Aufenthalt: 575,00 Euro mit Fahrt-
kosten, Unterkunft, Vollpension, Sprachunterricht und
Freizeitprogramm. 
Das Deutsch-Französische Jugendwerk (DFJW) fördert
den Aufenthalt. 
Voranmeldungen sind ab sofort möglich (begrenzte Teil-
nehmerzahl).
Ferienjob-Aufenthalt 
Für Jugendliche ab 18 Jahre bietet die IGP auch in diesem
Sommer vierwöchige Ferienjob-Aufenthalte in unserer
Partnergemeinde Plouguerneau an. 
Interessierte Jugendliche können sich noch bis
27.03.2020 bewerben.
Die Teilnehmenden fertigen nach dem Aufenthalt einen
Bericht an und erhalten eine Förderung des DFJW.
Facebook: facebook.com/IGPJumelage
Instagram: igp_jumelage
Homepage: www.igp-jumelage.de 

KIEN-Planungstreffen am Donnerstag, 27. Februar
Bereits um 18.00 Uhr treffen wir uns am Donnerstag,
27.02.2020 in der Gaststätte „Friedrichshof“ (Anna-Ben-
der-Straße 25) in Edingen. 
Zu Beginn möchten wir informieren über das Gespräch
mit dem Bauamt zum Thema: Welche Zukunft hat der Kin-
derweihnachtsmarkt. Als erste Veranstaltung im neuen
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Jahr steht das „Fest der Kulturen“ am Sonntag,
15.03.2020 an, bei dem die Helfer von KIEN den Verkauf
der gespendeten Pizzen übernehmen werden. Am
30.05.2020 wird die SRH-Bigband einen Auftritt voraus-
sichtlich auf der Schlossterrasse haben. Beim Aktionstag
„Lebendiger Neckar“ am Sonntag, 21.06.2020 werden wir
zusammen mit dem JUZ das Unterhaltungsprogramm auf
und am Fähranleger stellen. 
Wir freuen uns auf neue Gesichter, die bereit sind, uns bei
den diversen ehrenamtlichen Aktivitäten mit Rat und Tat
zu unterstützen und das kulturelle Angebot der Gemeinde
Edingen-Neckarhausen bereichern möchten.
Kontakt:
KIEN, Michael Huber, E-Mail: teamhubmi@gmx.de 

Sturm „Sabine“ setzte einer alten Rosskastanie im frü-
heren Brauerei-Biergarten schwer zu!

Bild: FV
Auch wenn sich das Sturmtief bei uns glimpflicher austob-
te, als befürchtet, so verursachte es doch ausgerechnet
im herrlichen alten Baumbestand des von der Gemeinde
gepachteten „Neckargartens“, sprich des Kotheschen
Parks einen beträchtlichen Einzelschaden: In der noch
nahezu vollständig erhaltenen Reihe zum Neckar hin ließ
die stürmische „Sabine“ eine der großen Rosskastanien in
der Krone ausbrechen. 
Der schwere Stamm fiel über die Neckarmauer sowie
unten über den Uferweg, den er komplett blockierte. Per-
sonen kamen zum Glück nicht zu Schaden. 
Nach Auskunft Herbert Steins vom Bau- und Umweltamt
weist der Stamm Pilzkörper in beträchtlich fortgeschritte-
nem Stadium auf, sodass wohl mit der Herausnahme des
ganzen Baums zu rechnen sei. Eine entsprechende fach-
liche Begutachtung, so Stein, werde rasch erfolgen. 
Auch müsse bestimmt im ganzen Bestand dieser Ross-
kastanien-Reihe nochmal eine Kronenentlastung stattfin-
den. Auf jeden Fall aber wolle man die alten Bäume erhal-
ten. Dies ist richtig und wichtig. Gerade bei dieser
neckarseitigen Reihe lässt sich noch am besten der
ursprünglich als geschlossene „Schachbrett“ gepflanzte
Baumbestand des im späten 19. Jahrhundert angelegten

Biergartens der Schlosswirtschaft erkennen. Siehe dazu
den Plan im Brauerei-Kapitel von Ralf Fetzers Edingen-
Chronik (S. 767) oder in Fetzers Buch „Das Edinger
Schlösschen“ (S. 55). Mehr zu diesem über 100jährigen
Baumbestand des Neckargartens mal bei Gelegenheit. 
Kontakt: 
Hans Stahl, Telefon: 06203/82715 / Maryvonne Le Flé-
cher, Telefon: 06203/890053 / Inge Honsel, Telefon:
06203/82851 / Stephan Kraus-Vierling, Telefon: 06203/
936559   

05.02.2020 / Heidelberg - Edingen-Neckarhausen:
Audi-Fahrer verursacht Unfall und entfernt sich Rich-
tung Edingen-Neckarhausen - Zeugen gesucht
Ein bislang nicht ermittelter Fahrer eines schwarzen Audi
A 4 mit Heidelberger-Zulassung missachtete am Diens-
tagmorgen gegen 8.30 Uhr beim Linksabbiegen von der L
637 in den Grenzhöfer Weg die Vorfahrt eines ordnungs-
gemäß entgegenkommenden VW-Fahrers, so dass es
zum Zusammenstoß kam. Nach einem kurzen Dialog
setzte der ca. 40 bis 50 Jahre alte Fahrer des Audis seine
Fahrt in Richtung Edingen-Neckarhausen fort. 
An dem VW Caddy entstand ein Schaden von ca. 2.000
Euro; der Audi müsste Beschädigungen am Rücklicht wie
auch an der Stoßstange aufweisen. Beamte des Polizeire-
viers Heidelberg-Süd sicherten an der Unfallstelle einzel-
ne Fahrzeugteile. Nach ersten Recherchen stammen die-
se von einem Audi A 4 Avant oder Audi A 4/S4 Avant
Quattro. Die weiteren Überprüfungen dauern jedoch noch
an. 
Der 25-jährige VW-Fahrer, der zum Glück nicht verletzt
wurde, beschrieb den Mann wie folgt: 40 bis 50 Jahre alt,
schwarze Haare, schwarzer Bart, er sprach schlecht
Deutsch. Eine Fahndung nach diesem Fahrzeug verlief
ohne Erfolg. 
Verkehrsteilnehmer, die evtl. auf den Unfall aufmerksam
wurden und Hinweise zu dem Audi-Fahrer geben können,
werden gebeten, sich mit dem Polizeirevier Heidelberg-
Süd, Telefon: 06221/3418-0, in Verbindung zu setzen.
(Quelle: Presseportal der Polizei)
Kontakt: 
Polizeiposten Edingen-Neckarhausen, 
Rathausstraße 6, Telefon: 06203/892029
Polizei-Notruf: 110 
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Bericht von der Jahreshauptversammlung 2020
Zur diesjährigen Jahreshauptversammlung lud die Feuer-
wehr Edingen-Neckarhausen am 31.01.2020 erstmalig in
den Anna-Bender-Saal nach Edingen ein. 
Kommandant Stephan Zimmer eröffnete die Versamm-
lung und begrüßte Bürgermeister Simon Michler, die neue
Amtsleiterin des Bürger- und Ordnungsamts Janina
Schückle, Heidi Gade, die anwesenden Gemeinderäte,
die Pressevertreterinnen Frau Pilz (RNZ) und Frau Schäfer
(MM) sowie die anwesenden Kameradinnen und Kamera-
den. 
Marcus Heinze verlas im folgenden Tagesordnungspunkt
den Jahresbericht der Einsatzabteilung und berichtete
vom Übungs- und Einsatzgeschehen. Stephan Zimmer
präsentierte die Highlights der Einsätze wie immer in einer
eindrucksvollen Präsentation. Er sprach von der Vereinsa-
mung der meist älteren Bürger, die im vergangenen Jahr
auch zu zahlreichen Türöffnungs-Einsätzen führte. Einige
Brände, darunter ein Dachstuhlbrand in der Fliederstraße
sowie ein gemeldeter Wohnmobil-Brand in der Uferstraße,
der hätte sehr viel schlimmer ausgehen können, blieb in
den Köpfen. Leider musste die Wehr dieses Jahr auch zu
einigen Einsätzen ausrücken, bei denen die Brandschüt-
zer für die Opfer trauriger weise nichts mehr tun konnten.
Hier waren vor allem die Einsätze auf dem Neckar und auf
der Bahntrasse genannt. Insgesamt mussten die 74 Ein-
satzkräfte im Jahre 2019 „nur“ 104 Einsätze mit einem
Zeitaufwand von über 2.100 Stunden bewältigen.
Gemeinsam mit den zahlreichen Übungsstunden war dies
wieder ein ereignisreiches und anstrengendes Jahr.
Auch bei der Jugendfeuerwehr gab es im Jahre 2019 viel
Neues und Aufregendes. Zum 50-jährigen Jubiläum der
Jugendfeuerwehr Edingen-Neckarhausen veranstalteten
sie ein Bereichszeltlager mit über 180 Kindern und
Jugendlichen, darunter 20 Gäste aus unserer Partnerstadt
Plouguerneau, in unserer Gemeinde.
In Vertretung des Jugendwarts David Heid berichtete
Jugendleiter Julian Di Giangiacomo von besuchten Veran-
staltungen, Übungen und der nun offiziellen Fusion der
beiden Jugendfeuerwehren Edingen und Neckarhausen.
Sascha Heid (Kassenwart) stellte die finanzielle Situation
vor; Max Pfaff stellte die Richtigkeit der Kasse fest und die
Entlastung für das Kommando erfolgte einstimmig.
Bürgermeister Simon Michler dankte den Einsatzkräften
für ihren ehrenamtlichen Dienst für die Bürgerinnen und
Bürger. Gleichzeitig gab er auch einen Ausblick für Neu-
anschaffungen und für das lang ersehnte Hilfeleistungs-
zentrum. Noch in diesem Jahr soll die Auslieferung des
Hilfeleistungslöschfahrzeugs im Wert von 600.000 Euro
erfolgen und im Jahre 2020 sind 70.000 Euro für die wei-
tere Planung für das Hilfeleistungszentrum, welches im
Gewann „In den Milben“ gebaut werden soll, im Haushalt. 
„Das Bebauungsplanverfahren für das Gewerbegebiet
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mit Hilfeleistungszentrum ist in den letzten Zügen und
das Baurecht könnte direkt im Anschluss folgen“, so
Michler.
Stephan Zimmer informierte den Gemeinderat und die
Einsatzkräfte über den derzeitigen Stand des Hilfelei-
stungslöschfahrzeugs, welches erneut auf einem Mer-
cedes-Benz Fahrgestell von Wiss Thoma angefertigt
wird.
Im Rahmen der Jahreshauptversammlung wurden
nachfolgende Beförderungen ausgesprochen:
Janina Dommermuth (Feuerwehrfrau), Alexandra Herzog
(Feuerwehrfrau), Franziska Renner (Feuerwehrfrau),
Andreas Franken (Feuerwehrmann), Jannik Hohl (Feuer-
wehrmann), Patrick Müller (Feuerwehrmann), Nina Bött-
cher (Oberfeuerwehrfrau), Sophie Weise (Oberfeuerwehr-
frau), Tamara Rausch (Oberfeuerwehrfrau), Tristan
Kujath-Dobbertin (Oberfeuerwehrmann), Max Pfaff (Ober-
feuerwehrmann), Jens Rösch (Hauptfeuerwehrmann),
Daniel Gärtner (Hauptlöschmeister), Sandro Emde
(Hauptlöschmeister), Thomas Quintel (Brandmeister) und
Moritz Hoering (Oberbrandmeister).

Bild: FWEN/Marcus Schwetasch
Im Anschluss beendete Zimmer die Versammlung und lud
zum gemütlichen B-Teil ein.
Einsatzbericht: Türöffnung
Am Donnerstag, 06.02.2020 wurden die Kameradinnen
und Kameraden der Einsatzabteilung zu einer Türöffnung
in die Main-Neckar-Bahn-Straße in Neu-Edingen gerufen.
Die Tür wurde nach mehrmaligen Klopfen nicht geöffnet,
weswegen wir die Tür mit Türöffnungswerkzeug öffneten;
es konnte jedoch keine Person gefunden werden. Des-
halb wurde die Tür wieder ordnungsgemäß verschlossen.
Der eingetroffene Rettungsdienst musste ebenfalls nicht
tätig werden.
Einsatzbericht: Unterstützung Rettungsdienst
Am Dienstag, 04.02.2020 wurde die Feuerwehr gegen
22.30 Uhr zu einem Einsatz in die Treidlerstraße gerufen.
Dort mussten die Einsatzkräfte die Kameraden des Ret-
tungsdienstes beim Transport einer Person aus dem
Dachgeschoss unterstützen. 
Immer aktuell: Die Feuerwehr im Internet
Auf unserer Internetseite: www.fwen.de informieren wir
immer aktuell über unsere Einsätze – meist schon wenige
Minuten nach Einsatzende. Außerdem finden Sie dort
anstehende Termine sowie viele Informationen über Fuhr-
park, aktive Mannschaft und Jugendfeuerwehr. Ein
Besuch lohnt sich!
Kennen Sie auch schon unsere Facebook-Seite:
www.facebook.com/FWEN112? Sie können die Beiträge
auch ohne Registrierung lesen.

Gartenprojekt in der Wohnanlage „Am Nussbaum"
Die Gartenfreunde werden wieder aktiv. Unser Treffen fin-
det am heutigen Donnerstag, 13.02.2020, ab 17.00 Uhr,
statt. Alle Einwohner/innen und Hobbygärtner/innen sind
herzlich willkommen. 
Kontakt: Renate Kaletka-Jimenez, Telefon: 06203/
8407974
Kleiderstube im Edinger Schlösschen (Hauptstraße
35) 
Die Saison der Partys und Feste beginnt. Deshalb haben
wir einige sehr schöne, elegante Kleider aus unserem
Fundus für Sie bereitgestellt. Kommen Sie gerne und 
decken Sie sich mit dem „kleinen Schwarzen" ein und
nicht nur damit.  
Wir stellen Ihnen in unregelmäßigem Rhythmus Klei-
dungsstücke zu   unterschiedlichen Themen vor.
Die Kleiderstube ist eine Dienstleistung nicht nur für
Flüchtlinge, sondern für alle Einwohnerinnen und Einwoh-
ner.
Wir nehmen gut erhaltene Kleidung entgegen, die Sie zu
unseren Öffnungszeiten erwerben können: Dienstag und
Donnerstag von 15.00 bis 17.00 Uhr sowie am letzten
Samstag im Monat von 10.00 bis 12.00 Uhr. 
Kontakt: Projektgruppe „Kleidung“, Brigitte Häusle, Tele-
fon: 06203/892024 & Gabriele Wenz, Telefon: 06203/
81589.
Dringend gesucht
Fleißiger, junger Syrer braucht Nachhilfe in Mathe. Er
besucht die 11. Klasse des Kaufmännischen Berufskol-
legs. Die Mathematik der Oberstufe fällt ihm manchmal
schwer, so dass er vor allem vor Klassenarbeiten Hilfe
braucht.
Kontakt: Monika Schirrich, Telefon: 06203/85023.
Ihre Hilfe kommt an! 
Bitte wenden Sie sich allgemein bei Spenden an Brigitte
Häusle, Telefon: 06203/892024.
Es wurden größere Möbelspenden gemacht, die wir
weitergeben konnten. Leider haben wir keinen Lagerraum
und nur begrenzte Transportmöglichkeiten. Bitte rufen Sie
uns an, wenn Sie Möbel spenden wollen, damit wir
gemeinsam nach Lösungen suchen.
Helfen Sie mit!
Spenden zur Unterstützung unserer Arbeit können an den
Sozialfonds der Gemeinde überwiesen werden: Sparkas-
se Rhein Neckar Nord / IBAN: DE91 6705 0505 0066 0005
59 / Stichwort: „Sozialfonds Flüchtlingshilfe“
Koordinierungsteam des Bündnisses für Flüchtlings-
hilfe: 
E-Mail: fluechtlingshilfe.ed.nec@gmx.de

AKTUELLES & WISSENSWERTES
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Kostenfreie Energieberatung
Informationen über Energienutzung, Wärmeschutz oder
Fördermöglichkeiten gibt es bei KliBA-Energieberater Oli-
ver Prahl, der regelmäßig in beiden Rathäusern kostenfrei
und unverbindlich informiert.
Rufen Sie einfach an oder vereinbaren Sie einen Termin für
die nächste Beratung.
Beratungstermin im Februar:
24.02.2020: Rathaus Edingen
Sprechzeiten:
15.00 bis 17.00 Uhr
Kontakt:
KliBA, Wieblinger Weg 21, 69123 Heidelberg, 
Telefon: 06221/998750, E-Mail: info@kliba-heidelberg.de
Homepage: www.kliba-heidelberg.de 

Frau Michelle Hanstein, Hauptstr. 51
am 14. Februar zum 70. Geburtstag

Herrn Rolf Fanz, Grenzhöfer Str. 106
am 16. Februar zum 80. Geburtstag

Herrn Herbert Necker, Schloßstr. 3
am 16. Februar zum 75. Geburtstag

Frau Waltraut Prehn, Grenzhöfer Str. 94
am 17. Februar zum 85. Geburtstag

Herrn Walter Kalbskopf, Friedrich-Ebert-Str. 50
am 17. Februar zum 80. Geburtstag

Frau Lieselotte Winkler, Hauptstr. 383
am 20. Februar zum 90. Geburtstag

Herrn Albert Schmelzer, Fulminastr. 39
am 20. Februar zum 70. Geburtstag

Wir gratulieren! 
Allen Alters- und Ehejubilaren der Woche – auch den
hier nicht genannten – herzlichen Glückwunsch.

Notrufnummern:
Polizei, Notruf 110
Feuerwehr & Rettungsdienst 112
Krankentransporte 19222
Giftnotrufzentrale 0761/19240

Allgemeiner Notfalldienst /
Ärztlicher Notfalldienst
bundesweite Ruf-Nummer: 116117
Ärztlicher Bereitschaftsdienst Mannheim, Im Klinikum
(Haus 2), 68167 Mannheim
Öffnungszeiten: 
Montag, Dienstag, Donnerstag und Freitag, von 19.00 bis
23.00 Uhr, Mittwoch, von 13.00 bis 23.00 Uhr sowie an
Wochenenden (Samstag/Sonntag) und an Feiertagen, von

8.00 bis 23.00 Uhr.
Homepage: www.116117info.de 

Kinderärztlicher Notfalldienst Mannheim
Telefon: 0180 6062155

Kinderärztlicher Notfalldienst 
Heidelberg/Rhein-Neckar-Kreis
Telefon: 0180 6622122

Augenärztlicher Notfalldienst 
Mannheim / Heidelberg
Telefon: 0180 6062100
Klinikum Mannheim, Theodor-Kutzer-Ufer 1-3, Haus 2,
Ebene 1, 68167 Mannheim
Mittwoch 17.00 bis 19.00 Uhr 
Samstag, Sonntag & Feiertag 10.00 bis 18.00 Uhr

Zahnärztliche Notfalldienste
Zahnärztlicher Notfalldienst im Facharztzentrum Collini-
straße 11, EG links, 68161 Mannheim (gegenüber dem 
Theresienkrankenhaus und parallel zur AOK).
Telefonische Anmeldung für die unten genannten Sprech-
zeiten nicht erforderlich. 
Werktags (in der Nacht): von 19.00 bis 06.00 Uhr
Wochenende (Tag & Nacht): von Freitag, 19.00 Uhr bis 
Montag, 06.00 Uhr
Gesetzliche Feiertage (auch tagsüber) von 06.00 bis 19.00
Uhr
Homepage: www.zahn-forum.de

Apotheken-Notdienst
Unter der Internetpräsenz www.apotheken.de/notdienste
findet sich eine Übersicht von Apotheken in Dienstbereit-
schaft für jeden Ort. 
Ergänzend dazu bietet die Landesapothekenkammer
Baden-Württemberg unter der Web-Adresse: www.lak-
bw.notdienst-portal.de eine tagesaktuelle Notdienstüber-
sicht an. 
Notdienst-Hotline:
0800 0022833 (kostenlos aus dem deutschen Festnetz) /
22833 vom Handy (max. 69 Cent/Min.)
Homepage: www.apotheken.de

Heilpraktiker Bereitschaftsdienst
69115 Heidelberg, Kaiserstraße 61, Telefon: 06221/
169701.
Bereitschaft jeweils von freitags, 18.00 Uhr bis montags,
6.00 Uhr (sowie an Feiertagen).

Wir haben Zeit für Sie!
Bei schwerer Krankheit; für den sterbenden Menschen

GEBURTSTAGE & JUBILÄEN

NOTDIENSTE

AUS DEN KIRCHENGEMEINDEN

Nr. 7 Donnerstag, 13. Februar 2020 Seite 13



und deren Angehörigen; bei Trauer um einen lieben Ver-
storbenen. Die Mitarbeiter/innen des AK.
Kontakt: 
Elisabeth Breitkopf, Telefon: 0170 5539707 
E-Mail: hospiz-trauer.edingen-neckarhausen@st.martin-ma.de

Unsere Patenfamilie und -kinder (1. Teil)
Die erste Patenfamilie war Familie Kaguo, die zu ihren
eigenen 2 Kindern 9 Kinder aus der Verwandtschaft auf-
genommen hatte, weil deren Eltern an Aids kurz hinterein-
ander verstarben. Die ersten Kinder sind inzwischen der
Familie entwachsen; aber Frau Kaguo kümmert sich
immer wieder um aufgenommene und natürlich auch um
die eigenen Kinder. Sie ist von Herzen froh und dankbar
für die Hilfe, die sie jedes Jahr bekommt. 
Priska wurde von unserer Gruppe durch die Secundar-
Schule und die Berufsausbildung begleitet. Kurz vor der
Entbindung ihres Sohnes Patrick hatte sie die Schule zu
verlassen. Sie lernte in der Umgebung von Sr. Kaja (Haus-
haltungsschule) privat weiter; sie suchte sich eine Schule,
wo sie die Abschlussprüfung ablegen konnte. Sie bestand
diese und – wenn es geklappt hat – hat sie ein Pharma-
ziestudium begonnen. Pharmazie war schon immer ihr
Wunsch. Die erste Ausbildung kam nur zustande, weil sie
ihre alten und kranken Großeltern pflegen wollte. Wie das
Problem mit dem inzwischen 3jährigen Patrick gelöst wur-
de, wissen wir noch nicht. 
Auch Rosemary wurde von uns durch die Secundar-Schu-
le und High-School (Abschluss Abitur) begleitet. Nun stu-
diert sie Medizin, ein lang gehegter Wunsch. 
Beide Mädchen waren zunächst von Frau Kaguo aufge-
nommen worden. Ihr Weg führte sie weiter zur Haushal-
tungsschule zu Sr. Kaja. Durch sie bekamen wir beiden als
Patenmädchen. Sr. Kaja ist unsere Vermittlungsperson
und hält den Kontakt. Alle sind ihren Pateneltern sehr
dankbar. Auch wir freuen uns über die Hilfe, die wir alleine
nicht geben könnten. 
Den 2. Teil finden Sie hier in der nächsten Woche. 
Kontakt: 
Familie Höller, Anna-Bender-Straße 8, 
Telefon: 06203/82908

Freitag, 14.02.2020
09.30 Uhr: Mini-Club für Kinder von 0 bis 3 Jahren (Mar-
tin-Luther-Kindergarten)
17.30 Uhr: Chorprobe Friday Upstairs (Kirche)
19.15 Uhr: Probe Jungbläser (Musiksaal Pestalozzischule)
20.00 Uhr: Probe Posaunenchor (Musiksaal Pestalozzi-
schule)
Samstag, 15.02.2020
18.00 Uhr: Konzert Friday upstais (Kirche)
Sonntag, 16.02.2020
10.00 Uhr: Gottesdienst, Predigtreihe „Von Kopf bis Fuß“

– Pfarrer David Reichert (Kirche)
14.00 Uhr: Kaffeenachmittag (Kirche)
Montag, 17.02.2020
19.30 Uhr: Probe Kirchenchor (Kirche)
Dienstag, 18.02.2020
16.30 Uhr: Andachtsgottesdienst – Pfarrer Bernd Kreißig
(Edi-Wohnpark)
19.30 Uhr: Strickkreis (Kirche)
Mittwoch, 19.02.2020
16:30 Uhr Konfi-Treff (Gemeindesaal Neckarhausen)
Donnerstag, 20.02.2020
19.00 Uhr: Sitzung Kirchengemeinderat (Kirche)
Weltgebetstag
In Verbundenheit mit den Frauen aus Simbabwe und vie-
len anderen Ländern der Erde möchten wir auch in diesem
Jahr wieder gemeinsam mit Ihnen den Weltgebetstag
feiern. „Steh auf und geh“, unter dieses Motto haben die
Frauen aus Simbabwe den Weltgebetstag 2020 gestellt. 
Wir, das ökumenische Weltgebetstags-Team laden Sie
deshalb ganz herzlich zum Gottesdienst am Freitag,
06.03.2020, um 19.00 Uhr, in die Evangelische Kirche, ein. 
Musikalisch begleiten werden uns wieder der Evangeli-
sche Kirchenchor und Friday Upstairs. 
Wie auch in den vergangenen Jahren werden wir wieder
einen landestypischen Imbiss für Sie vorbereiten. 
Wir würden uns sehr über Ihr Kommen freuen. Unsere Bit-
te deshalb an Sie „Steht auf und kommt“.
Kontakt: 
Pfarrbüro & Kirche: Telefon: 06203/892253, 
E-Mail: edingen@kbz.ekiba.de
Homepage: www.eki-edingen.de

Chorkonzert von „Friday Upstairs“ am 15. Februar.
Die Formation „Friday Upstairs" ist ein Teil der Musikakti-
vitäten der Evangelischen Kirche Edingen. Unser Reper-
toire reicht von alten englischen Gospels über Spirituals
bis zu neueren „Neuen geistlichen Liedern", fast alles in
meist vierstimmigem Satz realisiert. Spiritualität und Musi-
kalität kommen also gleichermaßen zum Zug.  
Das diesjährige Jahreskonzert unter dem Motto „We Pray"
(gleichzeitig Titel des Eingangsliedes) findet am
15.02.2020 in der Evangelischen Kirche Edingen (Haupt-
straße 43) statt. Beginn ist um 18.00 Uhr. 
Lassen Sie sich diesen besonderen kulturellen und spiri-
tuellen Höhepunkt nicht entgehen. Der Eintritt ist frei,
Spenden aber möglich.

Kindertagesstätte-Martin-Luther 
Kindergarten und Krippe
Großer, Sortierter Flohmarkt „Rund ums Kind“
Termin: Samstag, 21.03.2020, 13.00 bis 15.00 Uhr, Ort:
Pestalozzi-Turnhalle Edingen (Robert-Walter-Straße)
Der Martin-Luther-Kindergarten Edingen veranstaltet wie-
der seinen großen, sortierten Flohmarkt „Rund ums Kind“.
Verkauft werden vorsortierte Kinderkleidung ab Größe
50/52, Spielzeug, Bücher, Babyartikel und Vieles mehr. 

Oekumenische Tanzania Gruppe
der Evang. Kirchengemeinde
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Bereits ab 12,00 Uhr gibt es wieder ein großes Kaffee- und
Kuchenbuffet mit selbstgebackenen Kuchen und frischen
Waffeln. 
Schwangere (mit Mutterpass) dürfen schon ab 12.30 Uhr
einkaufen. Bitte beachten Sie, dass leider keine Kinder-
wägen mit in die Halle genommen werden dürfen.
Eigene, leere Taschen dürfen gerne zum Einkaufen
genutzt werden. Anmeldungen sind ab dem 19.02.2020
unter der E-Mail-Adresse: flohmarkt.kiga@
googlemail.com möglich, solange Verkäufernummern
vorhanden sind. Wir freuen uns sehr auf Ihr Kommen.

Donnerstag, 13.02.2020
15.15 Uhr: Kreativer Kindertanz ab 3 Jahren im Gemein-
dehaus
19.00 Uhr: Connect
Freitag, 14.02.2020
14.00 Uhr: Bewegungsschulung für Senioren im Gemein-
dehaus
14.30 Uhr: Ökum. Gottesdienst im „Haus Monika"
15.30 Uhr: Ökum. Gottesdienst im „Neckarhaus"
Samstag, 15.02.2020
17:30 Uhr: Wochenschluss-Gottesdienst 
Sonntag, 16.02.2020
10.00 Uhr: Gottesdienst zur Predigtreihe (Pfarrer Kreissig)
10.00 Uhr: Kinder-Gottesdienst (Frau Bosse)
Montag, 17.02.2020
20.00 Uhr: Chorprobe des Evangelischen Singkreises
Dienstag, 18.02.2020
09.30 Uhr: Krabbel-Gruppe für Kinder von 0 bis 3 Jahren
20.00 Uhr: Kirchengemeinderatssitzung 
Mittwoch, 19.02.2020
16.30 Uhr: Konfirmanden-Treff
18.00 Uhr: Bibel-Gespräch
Predigtreihe 2020: „Von Kopf bis Fuss“
Auch in der nächsten Woche feiern wir gemeinsam mit
den Pfarrerinnen und Pfarrern der Gemeinden aus der
Region Gottesdienst aus der Predigtreihe.
Unter dem Thema „Von Kopf bis Fuß“ beleuchten wir aus-
gewählte Körperteile und was in der Bibel darüber berich-
tet wird. Seien Sie alle sehr herzlich willkommen und
beachten Sie bitte den Aushang.
Kontakt:
Evang. Pfarrbüro, Schlossstraße 21, 
Telefon: 06203/922866, 
E-Mail: Pfarramt@KircheNeckarhausen.de, 
Pfarrer/in Pollack, Telefon 06203/922867
Homepage: www.KircheNeckarhausen.de

Singen nach dem Gottesdienst 
Eine herzliche Einladung ergeht an alle, die gerne im
Bereich geistliches Poplied, Gospel und Neues Lied sin-
gen würden. Nach ausgewählten Gottesdiensten treffen

wir uns unverbindlich um den Flügel herum, um für ca. 30
Minuten gemeinsam Lieder zu erarbeiten. Ausgangspunkt
wird das einstimmige Singen von Liedern mit Klavierbe-
gleitung sein, die die Teilnehmenden sich gerne auch
wünschen dürfen. Vielleicht ergibt es sich dann auch,
zwei- oder mehrstimmig zu singen. Schön wäre es natür-
lich, wenn wir die Ergebnisse im Gottesdienst oder ande-
ren Anlässen auch präsentieren können, das soll aber
nicht das Hauptziel sein. 
Die Termine werden immer etwa im Monatsrhythmus über
einen E-Mail-Verteiler und im Amtlichen Mittteilungsblatt
bekanntgegeben.
Folgende Termine sind vorgesehen: 16.02., 01.03., 15.03.
und 29.03.2020.
Wenn Sie in den Email-Verteiler aufgenommen werden
möchten, dann setzen Sie sich mit Wieland Bosse, E-Mail:
iw.bosse@t-online.de, in Verbindung.
Kontakt: 
Bernhard Bader, Telefon: 06203/12121 
Erika Eden, Telefon: 06203/4200315
Homepage: www.fv-chormusik-lutherkirche.de 

Freitag, 14.02.2020
N 14.30 Uhr: Wort-Gottes-Feier im „Haus Monika“
N 15.30 Uhr: Wort-Gottes-Feier im „Neckarhaus“
Samstag, 15.02.2020
F 18.00 Uhr: Eucharistiefeier zum Sonntag (Pfarrer Miles)
Sonntag, 16.02.2020
E 09.00 Uhr: Eucharistiefeier mit Taufe von Fritzi Pelka
(Pfarrer Miles)
N 10.30 Uhr: Eucharistiefeier (Pfarrer Kunzmann)
Montag, 17.02.2020
N 15.00 Uhr: Rosenkranz
Dienstag, 18.02.2020
E 17.50 Uhr: Rosenkranz 
E 18.30 Uhr: Eucharistiefeier (Pfarrer Kunzmann)
Mittwoch, 19.02.2020
N 10.00 Uhr: Eucharistiefeier (Pater Engel, SJ)
Donnerstag, 20.02.2020
F 18.30 Uhr: Eucharistiefeier (Pater Engel, SJ)
Aus der Seelsorgeeinheit: Spirituelles Angebot -
„Tankstelle“ in der Fastenzeit
Unter dem Leitgedanken „Anhalten – Auftanken – Weiter-
gehen“ lädt die Seelsorgeeinheit St. Martin zu einer sog.
„Tankstelle“ in der Fastenzeit ein. 
Der meditative Abendimpuls findet an den Abenden vom
01.03. bis 05.03.2020, jeweils um 20.15 Uhr, in der Pfarr-
kirche St. Bonifatius (Neudorfstraße 15) in Friedrichsfeld
statt.
Pfarrgemeinderatswahl 2020: Am 22. März wählt die
katholische Kirchengemeinde St. Martin einen neuen
Pfarrgemeinderat.
Es sind nur noch wenige Wochen zur Pfarrgemeinderats-
wahl im Erzbistum Freiburg: In der Kirchengemeinde
Mannheim St. Martin sind am 21. und 22. März 8.300
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Katholikinnen und Katholiken aufgerufen, einen neuen
Pfarrgemeinderat, der 16 Sitze umfassen wird, zu wählen. 
Pfarrgemeinderäte online wählen
Erstmalig in Deutschland können Pfarrgemeinderäte onli-
ne gewählt werden. Damit haben die Wahlberechtigten
drei Möglichkeiten, ihr Wahlrecht auszuüben: Persönlich
im Wahllokal, auf Antrag per Briefwahl und eben online.
Alle Informationen, die für die unterschiedlichen Möglich-
keiten der Stimmabgabe nötig sind, haben die Wahlbe-
rechtigten in der Wahlbenachrichtigung Ende Januar 2020
erhalten. 
Wahlvorbereitungen in den Kirchengemeinden
Zurzeit arbeitet der Wahlvorstand zusammen mit den Hel-
ferinnen und Helfern in Stimmbezirksausschüssen und
Pfarrbüros mit Hochdruck an den Vorbereitungen zur
Pfarrgemeinderatswahl. 
Suche nach Kandidierenden ist abgeschlossen
Fest stehen schon die Kandidierenden in den einzelnen
Stimmbezirken (Pfarreien). In jedem Stimmbezirk werden
alle Mitglieder des zukünftigen Pfarrgemeinderats
gewählt, unabhängig davon, welchem Stimmbezirk sie
angehören. Nach dem Beschluss des Pfarrgemeinderats
soll aber jede Pfarrei im zukünftigen Pfarrgemeinderat mit
mindestens drei Mitgliedern vertreten sein. Gewählt sind
daher zunächst die drei Wahlbewerber und -bewerberin-
nen, die von den Bewerbern und Bewerberinnen der
jeweiligen Pfarrei die meisten Stimmen haben. Bei vier
Pfarreien werden so 12 der zukünftig 16 Mitglieder des
Pfarrgemeinderats bestimmt. Die verbleibenden vier Sitze
im Pfarrgemeinderat erhalten die noch nicht gewählten
Wahlbewerber/innen mit der höchsten Stimmzahl, unab-
hängig davon, welcher Pfarrei sie angehören.
In den einzelnen Stimmbezirken kandidieren folgende
Personen:
Stimmbezirk A – St. Aegidius, Seckenheim: Hunder, Sabi-
ne, Kilchling, Bernd, Merkel, Angelika, Trinkaus, Ursula /
Stimmbezirk B – St. Bonifatius, Friedrichsfeld: Beutner,
Cordula, Damm, Wilfried, Lachnit, Karin, Pfister, Stuart /
Stimmbezirk C – St. Bruder Klaus, Edingen: Grimm, 
Günther, Hanisch, Wolfgang, Hörner, Claudia, Dr. Steins,
Astrid, Taube, Lukas / Stimmbezirk D – St. Andreas, 
Neckarhausen: Jacob, Ulrich, Noglik, Peter, Röser, 
Bernhard, Dr. Schwarz, Michael.
Fastenkalender
In den Pfarrbüros gibt es den Misereor‐Fastenkalender
2020 zum Preis von 2,50 Euro/Stück. Der Fastenkalender
ist ein sehr schöner Begleiter durch die 40 Fastentage mit
Anregungen wie z.B. Anrührendes, Erheiterndes, Tages-
impulse und Lebenserfahrungen von Menschen aus Ent-
wicklungsländern. Der Fastenkalender wird auch in den
Kirchen nach den Gottesdiensten verkauft.
Homepage: St.Martin-MA.de

Termine 
Dienstag, 18.02.2020, 19.30 Uhr: Vorbereitungstreffen
Weltgebetstag (Pfarrheim) / Mittwoch, 26.02.2020, 11.00
Uhr: Herings-Essen (Pfarrheim) 

Pfarrbüro nicht besetzt
Das Pfarrbüro ist vom 24.02. bis 28.02.2020 wegen
Urlaub geschlossen. 

Weltgebetstag der Frauen am 6. März 
In Verbundenheit mit Frauen aus Simbabwe und vielen
anderen Ländern der Erde möchten wir auch im kommen-
den Jahr wieder gemeinsam mit Ihnen den Weltgebetstag
feiern. „Steh auf und geh“, unter dieses Motto haben die
Frauen aus Simbabwe den Weltgebetstag 2020 gestellt. 
Im ökumenischen Miteinander möchten wir den Gottes-
dienst vorbereiten und laden Sie ganz herzlich zu unserem
nächsten Vorbereitungstreffen ein: Dienstag, 18.02.2020,
um 19.30 Uhr, im katholischen Pfarrheim St. Bruder Klaus.
Herzlich einladen möchten wir Sie jetzt schon zu unserem
Gottesdienst am Freitag, 06.03.2020, um 19.00 Uhr, in der
Evangelischen Kirche in Edingen. 

Forum älterwerden St. Bruder Klaus Edingen
Aschermittwoch am 26. Februar 
Nach dem Gottesdienst um 11.00 Uhr in der Kirche St.
Bruder Klaus findet das nun schon traditionelle Herings-
Essen (wie gehabt vom Service-Team nach Hausfrauenart
vorbereitet) im Pfarrheim statt. 
Eine Anmeldung, damit niemand hungrig vom Tisch
gehen muss, wäre günstig.
Visueller Spaziergang durch den Schwetzinger
Schlosspark
Am Mittwoch, 11.03.2020, um 14.30 Uhr, im Pfarrheim
führt Bernhard Seubert – bestens bekannt für seine her-
vorragenden und interessanten Präsentationen – in den
Schwetzinger Schlosspark durch und über unbekannte
Wege, Ecken und Nischen. Der Frühling kann kommen.

Pfarrbüro nicht besetzt
Das Pfarrbüro ist vom 24.02. bis 28.02.2020 wegen
Urlaub geschlossen. 
Herzliche Einladung zum Bibel-Teilen! 
Wir treffen uns an jedem 2. Donnerstag im Monat im Pfarr-
heim und lesen zurzeit das Evangelium vom kommenden
Sonntag. 
Der nächste Termin ist am 19.03.2020, um 19.30 Uhr, im
Pfarrhaus (Fichtenstraße 18). 
Kontakt: Margit Feige, Telefon: 06203/12340.
Einladung 
Aufstehen. Eigentlich ganz einfach, wir tun es jeden Tag
und doch nicht oft genug. Wir brauchen Veränderung, das
fordern die Frauen in Simbabwe. Sie laden uns ein: Steht
auf und geht, für Gerechtigkeit und Menschenwürde, im
Vertrauen auf Gott. 
Wenn Sie neugierig geworden sind, dann kommen Sie
zum Gottesdienst am Weltgebetstag am Freitag,
06.03.2020, um 19.00 Uhr, in St. Andreas.
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Wer gerne am Gottesdienst mitwirken möchte, ist einge-
laden zur: Rolleneinteilung am Dienstag, 18.02.2020, um
18.00 Uhr, im Pfarrhaus in der Fichtenstraße. Generalpro-
be ist am Dienstag, 03.03.2020, um 18.00 Uhr, in St.
Andreas.
Nach dem Gottesdienst feiern wir weiter in unserem
Gemeindehaus St. Michael. Dort können wir die Küche
Simbabwes kennenlernen und dabei miteinander ins
Gespräch kommen. 
Jubelkommunion am 18. April
Am Samstag, 18.04.2020 feiern wir in St. Andreas um
18.00 Uhr das Fest der Jubelkommunion.
Der Gottesdienst wird vom St. Andreas Chor mitgestaltet. 
Eingeladen sind alle, die in den Jahren 1945, 1950, 1955,
1960, 1970, 1995 und 2010 die 1. Hl. Kommunion emp-
fangen haben. Jubilare, die nicht in St. Andreas ihre 1. Hl.
Kommunion gefeiert haben, sind selbstverständlich gerne
willkommen. 
Vor dem Gottesdienst treffen sich die Jubilare auf dem
Kirchplatz und werden vom Gemeindeteam empfangen.
Im Anschluss an den Gottesdienst sind alle zu einem Glas
Sekt eingeladen.
Ewige Anbetung
Am Montag, 09.03.2020 halten wir in unserer Gemeinde
wieder die ewige Anbetung. Im Gebet und im Schweigen
bringen wir die Anliegen unserer Tage und unserer Welt
vor Gott. Sie sind herzlich zu folgen Gebetszeiten eingela-
den: 15.00 bis 16.00 Uhr Aussetzung und Stille Anbetung,
16.00 bis 16.30 Uhr Eucharistische Andacht zum
Abschluss. 

Festspiele Ötigheim 2020
In diesem Jahr wollen wir wieder nach Ötigheim fahren
und dem Wunsch der letztjährigen Festspielbesucher ent-
sprechend die Aufführung „Der Zauberer von Oz“, einem
Familienmusical von Frank Baum, besuchen. 
Die Aufführung findet statt am Samstag, 18.07.2020, um
14.00 Uhr. Der Bus fährt um 11.15 Uhr am Schloss in 
Neckarhausen ab. Bei Bedarf und Wunsch kann auch
Zustiegsmöglichkeit in Edingen, Friedrichsfeld und 
Seckenheim angeboten werden. 
Anmeldungen sind ab sofort möglich bei Almuth
Laschefski, Telefon: 06203/3502 und Heidi Gade, Telefon:
06203/14100.

Neues Chorprojekt mit der Ragtime Messe von Johan-
nes Simon Kreuzpointner!
Seien Sie dabei und herzlich Willkommen. Der St. 
Andreas-Chor, der Evangelische Singkreis Neckarhausen
und die Capella Villa Duria, gestalten gemeinsam einen
ökumenischen Gottesdienst am 23.05.2020 in der St.
Andreas-Kirche in Neckarhausen. 
Was ist die Ragtime Messe?

Ragtime - wem kommt da nicht gleich St. Louis, Scott
Joplin und der Streifen „The Clou" in den Sinn, aber wer
denkt dabei an eine lateinische Ordinariums Vertonung?
Die Idee, eine Messe in diesem Stil zu schreiben, kam
Kreuzpointner bei einem Fernsehbericht über die Wurzeln
des Jazz. Irgendwo in den Südstaaten Amerikas spielt
eine Marching Band nach einem Begräbnis locker ihre
Musik. Hier weiß man noch, wie man Auferstehung feiert!
Das grundlegende Konzept zur Ragtime-Mass war der
Versuch, eine Brücke zwischen Kirchen- und Jugendchor
zu schlagen: Klassisch ist die Textvorlage (wobei er für
das Credo die kürzere apostolische Fassung wählte), die
Anlage als Missa brevis und der Chorsatz. In Richtung
Ragtime weist die Musik, der Periodenbau und die Instru-
mentation.
Ein Chorprojekt der anderen Art. Machen Sie mit. Wir freu-
en uns auf Sie.
Wir beginnen jetzt mit den Proben und treffen uns dazu
jeden Mittwoch um 19.30 Uhr in St. Michael in Neckar-
hausen. 

„Wasserstoff – kleines Molekül, großes Potential!“ 
(Teil 2)
Die Bundesregierung fördert seit den 1980iger Jahren
Forschung und Entwicklung zu Wasserstoff und Brenn-
stoffzellen-Technologien. Basierend auf einem gemeinsa-
men Entwicklungsplan der Akteure aus Politik, Wissen-
schaft und Industrie wurden die einzelnen Maßnahmen
der Energie- und der Verkehrsforschung ab 2007 im
Nationalen Innovationsprogramm Wasserstoff- und
Brennstoffzellentechnologie (NIP) mit dem Ziel der Markt-
vorbereitung gebündelt.
Wasserstoff- und Brennstoffzellentechnologien sind
Schlüsseltechnologien für die Umgestaltung des Energie-
systems. Anwendungsbeispiele sind Wasserstoff aus
erneuerbaren Energien als Kraftstoff, effiziente Null-Emis-
sions-Antriebe und Bordstromversorgungen mit Brenn-
stoffzellen im Verkehrssektor sowie emissionsarme Kraft-
Wärme-Kopplung auf Basis der Brennstoffzelle für
stationäre Energieversorgungs-systeme in Gebäuden, bei
Handel, Gewerbe und Dienstleistungen wie auch für eine
emissionsarme energetische Quartiersversorgung. Lukas
Schöfer: „Leider wurden in der jüngeren Vergangenheit
energiepolitisch nicht nur sinnvolle Entscheidungen
getroffen. So sind die Stromkosten in Deutschland für den
Endverbraucher und für die Industrie rekordverdächtig
hoch, was ganz unterschiedliche Ursachen hat. Dies
schadet nicht nur den Verbrauchern und der Wirtschaft,
sondern ist eine der zentralen Schwachstellen der aktuel-
len Energiewendepolitik. Der Ausbau der Produktionska-
pazitäten für grünen Strom, um grünen Wasserstoff und 
e-fuels (synthetische, CO2 freie Treibstoffe) muss drin-
gend beschleunigt werden. Andernfalls wird Deutsch-
lands Abhängigkeit in Sachen Energieimporte deutlich
zunehmen. Dies ist nicht nur aus geopolitischer Sicht,
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sondern auch aus wirtschaftspolitischer Sicht eine
kontraproduktive und wahrscheinlich nicht vermeidbare
Entwicklung. Da realistisch betrachtet die zukünftige
Gesamtmenge an CO2 neutral erzeugter Energie (ganz
gleich in welcher Form bzw. Aggregatszustand) nicht
gänzlich in Deutschland produziert werden kann, wird der
restliche Bedarf durch Importe gedeckt werden müssen.
Darum ist es auch im gegenseitigen deutschen und euro-
päischen Interesse, politisch stabile Partnerstaaten ent-
lang des Mittelmeeres, beim Aufbau einer nachhaltigen
Energiewirtschaft zu unterstützen. Am Ende des Tages
müssen Politik und Gesellschaft pragmatisch und techno-
logieoffen an diesen historisch einmaligen energiepoliti-
schen und ökonomischen Transformationsprozess heran-
gehen. Theoretisch verfügt Europa über genügend Wind
und Sonne um als Kontinent von Energieimporten in lang-
fristig unabhängig zu werden. Doch auch hier gilt es reali-
stisch zu sein: Die unterschiedlichen energiepolitischen
Konzepte der jeweiligen EU-Mitgliedsstaaten stehen hier
einer schnellen Harmonisierung im Wege. Von daher wird
Deutschland in den nächsten Jahrzehnten, neben dem
eigenen Produktionsausbau, nicht um dauerhafte Ener-
gieimporte herumkommen – und zwar ganz gleich, in wel-
cher Form: ob als Erdgas, Wasserstoff oder als Strom.
Zudem geht es bei dieser Frage nicht nur um konkrete kli-
mapolitische Maßnahmen, sondern auch um handfeste
ökonomische Fragen – nämlich um die Frage, wo zukünf-
tig die industrielle Wertschöpfung stattfinden wird. Darum
sei es von so größter Bedeutung, dass Deutschland und
Europa in den Bereichen Klima- und Energiewirtschaft
technologisch führend bleiben. Noch ist es nicht zu spä-
ter, doch die Zeit drängt“, so Lukas Schöfer. (LS)
Kontakt:
Lukas Schöfer, Telefon: 0162/9156891 E-Mail: lukas-
schoefer@gmail.com / Barbara Lichter, Telefon:
0621/479220 / Jürgen Pavel, Telefon: 06203/82887 
Facebook: www.facebook.com/CDU.EN
Homepage: www.cdu-ednh.de

Haushaltsrede zur Haushaltssatzung mit Haushalts-
plan 2020, Schlussteil
Die Kernaussage der Haushaltrede war geprägt von 3
Themen - Haushalt konsolidieren - Bildung stärken –
Wohnraum und Infrastruktur ertüchtigen. In den ersten
beiden Artikel zum Haushaltsplan haben wir die Themen
Haushalt konsolidieren - Bildung stärken behandelt. Zu
den Themen Wohnraum und Infrastruktur möchten wir in
dieser Ausgabe unsere Ziele darlegen.
Die Gemeinde muss moderat wachsen und braucht
bezahlbaren Wohnraum
Wir tasten uns in kleinen Schritten künftiger Wohnbebau-
ung entgegen. Mit der Abrundung Wingertsäcker „Wiese“
wollen wir mit dem „Einheimischen Modell“ Vorausset-
zung schaffen, Bauwillige mit einem günstigen Boden-
preis in der Gemeinde einen Platz zu finden. Mit dem Bau
von Sozialwohnungen in der Jahnstraße wird günstiger
Wohnraum angeboten. Die Wohnungsnachfrage ist unge-
brochen und im Besonderen ist die Wohnungsnachfrage
nach bezahlbarem Wohnraum weiterhin steigend. Zwar

gilt der Grundsatz Innenentwicklung vor Außenent-
wicklung. Um die Wohnungsnachfrage zu befrieden müs-
sen wir uns überparteilich mit der Einbeziehung der Bür-
gerschaft über Baulandentwicklungsflächen verständigen
um Wohnungsbau zu verwirklichen. Daher stehen wir zu
unserem Wort auch in den kommenden Jahren für die
Schaffung von bezahlbaren Wohnraum und Wohnungs-
bau uns einzusetzen. Leider trafen wir für diese Aussage,
die wir in Vergangenheit auch schon getroffen haben,
nicht überall auf Verständnis und Jubel. Ein gesundes
Wachstum und mehr Einwohner sind für unsere Gemein-
de substanziell.
Wir sind zwar keine Gemeinde mit reichlich Gewerbege-
biete und große Gewerbesteuereinnahmen, dennoch ist
es unser Ziel den Wirtschaftsstandort Edingen-Neckar-
hausen zu sichern. Wir werden weiterhin alle Maßnahmen
einbringen und umsetzen, die das ortsansässige Gewer-
be, Handel, Handwerk und Dienstleistungen unterstützen
um Arbeitsplätze zu schaffen und zu sichern. Die Erweite-
rung des Gewerbegebietes „In den Milben“ soll innerorts-
ansässige Betriebe, die erweitern, oder sich verändern
möchten, die Möglichkeit geben, hier eine zukunftsorien-
tierte Betriebsstätte aufzubauen. Interessenten gibt es
genügend. Auch die Feuerwehr und das Rote Kreuz sollen
in diesem Gebiet eine neue gemeinsame Heimat finden.
Die unzulänglichen, teils nicht mehr sanierungsfähigen
derzeitigen Feuerwehrhäuser in Edingen und Neckarhau-
sen die der Gemeinderat im vergangenen Jahr besichtig-
te, hat jeden Teilnehmer an dem Rundgang vor Augen
geführt, dass tatenloses Zusehen keine Option mehr ist.
Daher hat der Gemeinderat schon in diesem Jahr eine
Planungsrate eingestellt um Überlegungen für das neue
HLZ zu konkretisieren. 
Digitalisierung
Der Breitbandausbau muss weiter forciert werden. Digita-
le Transformation, Glasfaser bis an jede Tür – das ist das
Ziel der CDU-Fraktion um nicht im digitalen Zeitalter
abgehängt zu werden. Die Zusammenarbeit des Land-
kreises mit der fibernet Rhein-Neckar hat sich nicht so
stark bewährt wie erhofft – es muss etwas schneller
gehen, wir brauchen eine Ausbaustrategie mit dem Ziel
einen flächendeckenden Zugang zum High-Speed-Netz.
Es kann nicht sein, dass ein Einzelner im Gewerbegebiet-
Nord eine Datenleitung verlegen muss um die für seinen
Betrieb enormen Datenmengen zu transportieren
Umwelt und Verkehr
Die Bundesregierung aus CDU und SPD hat ein Klima-
schutzpaket auf den Weg gebracht mit dem ambitionier-
ten Ziel den Ausstoß von Treibhausgasen bis 2030 um
mindestens 40% gegenüber 1990 zu verringern. Dazu
müssen wir alle unseren Beitrag leisten. Unser Augenmerk
muss sein ob wir bei allen Maßnahmen die wir anpacken,
Ökologie und Nachhaltigkeit im besonderen Maße Be-
rücksichtigung findet. Bei Neubau und Sanierung unsere
gemeindeeigenen Gebäude muss immer bestmögliche
Energieoptimierung im Vordergrund stehen. Sei die Maß-
nahme noch so klein, wie eine Sanierung des Daches
einer Trauerhalle ist immer vor Beginn einer Maßnahme zu
prüfen, verwende ich umweltfreundliche Baustoffe, halte
ich die Klimaschutzziele ein, wieviel CO2 wird nach Been-
digung der Maßnahme eingespart. Daher unser Aufruf: -
Strom und Energie sparen durch wirtschaftliches Verhal-
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ten und durch kluge Investitionen in die Bausubstanz bzw.
Gebäudesanierungen.
Auch die Mobilität müssen wir in Zukunft zum Teil neu
denken. Dabei dürfen Autos nicht gegen Fahrräder und
Fahrräder nicht gegen Fußgänger ausgespielt werden. Bei
unseren vielen Bürgergesprächen ist eines der Topthemen
die Straßensanierung. Wir verweisen immer auf unseren
Antrag der Straßenzustandserfassung. Auch hier ist bei
einer Sanierung der Straße zu hinterfragen nach welchen
Kriterien die Planung voranzutreiben ist. Bei jeder Planung
sollte die Implementierung des Rad- und Fußverkehrs
sowie die Erreichung der Barrierefreiheit im Vordergrund
unseres Handelns stehen.
Das waren nur einige Felder, bei denen die Kommunalpo-
litik gefragt ist. Eine Haushaltsrede könnte man locker auf
zwei Stunden ausweiten. Eine Lanze brechen wollen wir
für unsere Landwirtschaft. Sie erhalten unsere Kulturland-
schaft und versorgen uns mit lokalen Lebensmitteln. Mit
regionalem Denken können wir die Wertschöpfung im
ländlichen Raum erhalten und unsere Umwelt bewahren.
Dies gilt gleichermaßen für unsere örtlichen Metzgereibe-
triebe, Bäckereien, Obst- und Gemüsehändler, Lebens-
mittelhändler, Gärtnereinen usw.. Wir sind aufgerufen
„Global zu denken und lokal zu handeln“.
Wir haben dem Haushalt 2020 einstimmig zugestimmt.
Darin eingeschlossen ist der Wirtschaftsplan des Eigen-
betriebes Gemeindewasserversorgung. Denn eines ist
sicher, man kann sich auf die CDU-Fraktion in den kom-
menden Jahren verlassen – man muss aber auch mit uns
rechnen! (BG)
Kontakt:
Bernd Grabinger, Telefon: 06203/9541643, E-Mail: bs.gra-
binger@t-online.de / Gabi Kapp, Telefon: 06203/938016,
E-Mail: gabi-kapp@web.de / Florian König, Telefon:
06203/4202123, E-Mail: Finshi-koenig1989@web.de /
Markus Schläfer, E-Mail: markus@familie-Schlaefer.net /
Georg Schneider, Telefon: 06203/897335, E-Mail: malus-
mariella@gmail.com 

Einladung zum politischen Aschermittwoch
Liebe Mitglieder des SPD-Ortsvereins, am Mittwoch,
26.02.2020, findet in Ludwigsburg der traditionelle Politi-
sche Aschermittwoch des SPD-Landesverbandes Baden-
Württemberg statt. 
Hauptredner ist in diesem Jahr Hubertus Heil, Bundesmi-
nister für Arbeit und Soziales und stellvertretende SPD-
Vorsitzender. 
Wie in den letzten Jahren haben die Kreisverbände Hei-
delberg und Rhein-Neckar Reisebusse gechartert, mit
dem wir gemeinsam nach Ludwigsburg fahren werden.
Wenn ihr mitfahren möchtet, genügt eine kurze E-Mail an:
rz.rhein-neckar@spd.de. Abfahrtszeit ist um 8.50 Uhr ab
Hauptbahnhof Heidelberg. Die Fahrkarte kostet 3,00 Euro
und wird im Bus kassiert. 
Terminvoranzeige: Empfang der SPD Rhein-Neckar
Am Donnerstag, 12.03.2020, findet im Kulturzentrum Har-
res in St. Leon-Rot ein Empfang der SPD Rhein-Neckar

mit dem stellvertretenden Parteivorsitzenden und Juso-
Bundesvorsitzenden Kevin Kühnert statt. 
Eine gesonderte Einladung erfolgt zeitnah. 
Wir bitten alle Interessierten, diesen Termin bereits vorzu-
merken. (TZ)
Kontakt: 
Michael Bangert, Telefon: 06203/925500 / Patrick Henn-
rich, E-Mail: hennrich@spd-en.de / Thomas Zachler, Tele-
fon: 06203/5343
Homepage: www.spd-en.de

Thüringen ist überall. Kein weiter so! Was ist zu tun für
die FDP und alle Demokraten? 
Freiheit und Demokratie sind keine Selbstverständlichkeit.
Deshalb sind wir alle jeden Tag aufs Neue aufgefordert
uns für diese hart erkämpften Errungenschaften stark zu
machen. Ob Freiheit, Individualität, Menschenwürde,
Toleranz oder Weltoffenheit: Die Werte des Liberalismus
und damit der FDP sind das komplette Gegenteil von all
dem, für was die AFD steht. Es wird keine Zusammenar-
beit und keine Kooperation mit der AFD, einer rechtspo-
pulistischen und in Teilen rechtsextremen Partei geben.
Das ist unverhandelbar. Wir Liberalen vor Ort an der Basis,
die wir uns mit Herz und Verstand für die Idee des Libera-
lismus einsetzen, ringen in diesen Tagen um Fassung. Ist
das noch unsere FDP? Im Zuge der Wahlen des Minister-
präsidenten für den Freistaat Thüringen, wurde Demokra-
tie vorgeführt und massiv beschädigt. Im Politikbetrieb
arbeiten Profis. Und natürlich sind im Vorfeld alle strategi-
schen Wahl- und Ergebnisoptionen durchgespielt. Auch in
Thüringen gab es konkretes Wissen, für die Option, dass
der FDP-Kandidat mit den Stimmen der AFD zum Minis-
terpräsidenten gewählt werden könnte. Ein übermannt
sein oder gar ein blauäugiges Hineinschlittern greift nicht.
Das „JA“ zur Annahme der Wahl des Ministerpräsidenten,
war ein deutliches „JA“ zur Wahl mit AFD-Stimmen. Ein
kapitaler politischer Fehler. Naiv mit einem nicht zu Ende
denken des eigenen Tuns. Ein unerhörter Vorgang von
dem wir uns auf das schärfste distanzieren. Wie auch Dr.
Jens Brandenburg, unser Bundestagsabgeordneter aus
dem Rhein-Neckar-Kreis, der bereits unmittelbar nach
dem „JA“ zur Wahl den Rücktritt von Herrn Kemmerich
gefordert hat. Was wäre wohl passiert, wenn Herr Kem-
merich „NEIN“ gesagt hätte? Der sofortige Rücktritt ist
konsequent. Dennoch: Vertrauen und Glaubwürdigkeit in
Partei- und Führungspersonal sind beschädigt. Die Hypo-
thek wiegt schwer. Was ist nun zu tun, um glaubhaft zu
machen, dass die FDP als Partei der bürgerlichen Mitte
gebraucht wird? Demokratie funktioniert nur mit demo-
kratischen Mehrheiten und Vertrauen zurück zu gewinnen
ist ungleich schwerer, als es aufzubauen. Die deutliche
und konsequente Abgrenzung zur AFD ist das eine. Das
Stärken der demokratischen Kräfte der Mitte, was jetzt
dringend notwendig ist, das andere. So sind die Thüringer
Verhältnisse nicht durch die Wähler verursacht, sondern
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dadurch, dass die Angebote der etablierten, demokrati-
schen Parteien die Menschen mit all ihren Bedürfnissen,
Ängsten, Sorgen und Nöten nicht erreichen und überzeu-
gen. Viele Bürger*innen fühlen sich im Stich gelassen. Wir
Liberale und alle Demokraten müssen ein wahrhaftiger
und verlässlicher Partner sein. Auf Worte müssen Taten
folgen. Wir tragen Sorge die Menschen dort abzuholen,
wo sie sind. Machen wir deutlich für was wir stehen.
Gehen wir in den Austausch und zeigen, dass unsere
Lösungen für die Bürger*innen da greifen, wo Probleme
offensichtlich sind. Wir Liberale vom Ortsverband Edin-
gen-Neckarhausen machen ganz konkrete Angebote.
Wichtig ist jetzt mit allen demokratischen Kräften kon-
struktiv im Dialog zu sein. Im aktuellen Hamburger Wahl-
kampf packen unsere Julis mit Carl Cevin-Key Coste, dem
Landesvorsitzenden der Jungen Liberalen Hamburg e.V.,
sogar tatkräftig mit an. Sie stellen alle Wahlplakate aller
Parteien der demokratischen Mitte, die der Wind verweht
hat, wieder auf. Alle jene Plakate, die beschädigt sind wer-
den repariert. Gelebte Demokratie – eine wunderbare
Geste! (Fortsetzung folgt / SBD) 
Kontakt: 
Silke Buschulte-Ding, Telefon: 06203/81091 / Patrick
Straub, Telefon: 0176/8815554 / Marko Koch, Telefon:
06203/839700 / Götz Ding, Telefon: 0172/6204141 
Facebook: 
https://m.facebook.com/FDPEdingenNeckarhausen/
Homepage: www.edingen-neckarhausen-fdp.de

Natur-, Klima- und Umweltschutz geht uns alle an und
ist gemeinsame Aufgabe aller.
Natur-, Klima- und Umweltschutz haben für uns von der
UBL-FDP/FWV-Fraktion einen hohen persönlichen und
politischen Stellenwert. Dieser wichtige Gegenwarts- und
Zukunftsbereich ist in der neuen Haushaltsstruktur nicht
leicht zu finden. Man stößt im Teilhaushalt 4 auf ihn (Pro-
duktbereiche 55 und 56). Dort ist die gesamte nachfol-
gende aufgezeigte Aufgabenvielfalt abgebildet. Die Auf-
wendungen betreffen im Wesentlichen die Unterhaltung
der Park- und Grünanlagen und unserer 22 Spielplätze.
Den Schlossparkfreunden danken wir an dieser Stelle für
die jährliche Unterstützung seit 1962. Gemeinderat Die-
trich Herold hat dies auch jüngst bei der Generalver-
sammlung des Vereins wiederholt. Für die Umsetzung des
Klimaschutzkonzeptes gibt es eine Position für besonde-
re Projekte – so z.B. das letztjährige „Stadtradeln“. Übri-
gens sind viele Klima- und Umweltschutzmaßnahmen gar
nicht als solche bezeichnet und über mehrere andere Teil-
haushalte verteilt, z.B. die Umrüstung der Beleuchtungen
auf LED. Im vergangenen Jahr zeigte sich eine Polarisie-
rung zwischen Landwirtschaft und Naturschutz – wobei
beides sich u.E. sehr gut vereinbaren lässt, während ein
Gegeneinander für beides schädlich ist. Es gibt aber
inzwischen hoffnungsvolle Ansätze für gegenseitiges Ver-
ständnis und Kooperation. Diese wollen wir unterstützen.
Die Vergabe kommunaler landwirtschaftlicher Flächen
muss u.E. in die Hand des Gemeinderates. In diesem
Zusammenhang setzen wir uns für ein Projekt der Mikro-

Landwirtschaft für Private ein, dass die Gemeinde
gemeinsam mit privaten Verpächtern und dem Orts-
bauernverband umsetzen kann. Die Finanzierung kann
mit Klimaschutzmitteln erfolgen. Hierzu haben wir bereits
einen konkreten Antrag eingebracht. Die gemeindeeigene
Kompostieranlage wird verpachtet. Das entlastet perso-
nell wie finanziell. Gemäß unserem Antrag, initiiert von
Gemeinderat Helmut Koch, ist künftig die Grünschnittab-
gabe für die Einwohner gebührenfrei. Die Abwasserbesei-
tigung bringt geplante 1,5 Mio. Euro. Die Aufwendungen
sind aber um 123 TEuro höher veranschlagt. In Straßen,
Wege und Plätze können 620 TEuro investiert werden.
Hier haben wir ein gewisses Entzerrungspotential.
Bürgersprechstunde am Montag, 17. Februar, 18.00
bis 19.00 Uhr, im Rathaus Edingen, EG rechts
Die nächste Bürgersprechstunde der UBL-FDP/FWV-
Fraktion ist kommenden Montag, zwischen 18.00 und
19.00 Uhr, im Rathaus Edingen, Erdgeschoß rechts. Die
Fraktionsmitglieder stehen Ihnen Rede und Antwort, aber
auch für vertrauliche Einzelgespräche zur Verfügung. Wir
freuen uns auf Ihr Interesse und hören Ihnen gerne zu.
(DH)
Kontakt:
Klaus Merkle, Telefon: 06203/2730 / Stephan Kraus-Vier-
ling, Telefon: 06203/936559 / Heike Dehoust, Telefon:
06203/9582599 / Dietrich Herold, Telefon: 06203/85207 /
Roland Kettner, Telefon: 06203/839397 / Helmut Koch,
Telefon: 06203/9583055 
Homepage: www.ubl-edingen-neckarhausen.de

Nächstes Treffen am 14. Februar! 
Wir treffen uns wieder am morgigen Freitag, 14.02.2020,
ab 19.00 Uhr, in der Gaststätte „Friedrichshof“ (Anna-
Bender-Straße 25). Gäste sind uns stets willkommen. 
Kontakt: 
Anne Heitz, Telefon: 06203/890317, E-Mail: anne_cheitz@
web.de / Thomas Hoffmann, Telefon: 0179/1100402, E-
Mail: hoffmann.edingen@gmail.com / Birgit Jänicke, E-
Mail: birgit@jaenicke.me / Rolf Stahl, Telefon:
06203/85416, E-Mail: stahlrf.@aol.com 
Homepage: ogl-edingen-neckarhausen.de

Make Love not Cement...
…so lautet das Motto der Demonstration von FridaysFor-
Future am morgigen Freitag, 14.02.2020 in Heidelberg.
Dabei steht der Baustoffkonzern HeidelbergCement im
Mittelpunkt. 
Die Zementproduktion verursacht enorme Mengen an
CO2.  Die Zementherstellung ist, je nach Rechenweg und
einbezogenen Produktionsprozessen, verantwortlich für 4
bis 8 % der globalen CO²-Emissionen. Wäre die Zement-
Industrie ein Staat, sie läge bei den CO²-Emissionen an
dritter Stelle, hinter China und den USA. "Das Unterneh-
men stößt pro Millionen Dollar Umsatz 3800 Tonnen CO₂
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aus und ist damit das CO₂-intensivste deutsche Unter-
nehmen und unter den zehn größten CO₂-Produzenten in
Europa", so FridaysForFuture Heidelberg in einer Presse-
mitteilung. Neben dem Ausstoß klimaschädlicher Gase ist
problematisch, dass es in Abbaugebieten immer wieder
zu Menschenrechtsverletzungen und massiven Schäden
am Ökosystem kommt. 
Die Heidelberger Klimabewegung nimmt die Eröffnung
des neuen Hauptsitzes von HeidelbergCement zum
Anlass, auf diese Problematiken hinzuweisen. Die
Demonstration beginnt um 11.00 Uhr an der Stadtbüche-
rei Heidelberg. (CR)
Kontakt: 
Christina Reiß, Telefon: 06203/839075, 
E-Mail: christina.reiss@posteo.de
Stephan Kraus-Vierling, Telefon 06203/936559, 
E-Mail: kraus-vierling@gmx.de

Weiter geht’s mit der Arbeit für den Artenschutz
Am vergangenen Montag konnten wir eine überwältigen-
de Resonanz bei unserer Veranstaltung zum Thema
„Landwirtschaft und Artenvielfalt“ verzeichnen, über die
wir nächste Woche noch ausführlicher berichten werden.
Vielen Dank allen, die da waren! 
Und nicht vergessen: Auch am heutigen Donnerstag,
13.02.2020, lohnt es sich, wieder den Bürgersaal des
Edinger Rathauses anzusteuern – zu unserem Vortrag:
„Blühende Gärten – naturnahes Gärtnern leichtgemacht!“.
Beginn ist um 19.00 Uhr.
Arbeitseinsatz und Treffen der Kindergruppe im
NABU-Garten
Das gemeinsame Thema der beiden Veranstaltungen,
nämlich wie es gelingt, mehr gegen das Artensterben zu
tun, packen wir in unserem NABU-Garten (Ecke Fried-
richsfelder Straße, Stangenweg) auch ganz handfest an.
Dort ist uns ja in den letzten Wochen mit tatkräftiger Hilfe-
stellung von Edingen-Neckarhäuser Firmen der Teichaus-
hub, die Anlieferung von Buntsandsteinen, Baumstäm-
men und Sand gelungen. Und aus dem uns zur Verfügung
gestellten Holzschnitt des Nachbargrundstücks sind
zwischenzeitlich eindrucksvolle Benjeshecken geworden.
Dank mehrerer großzügiger Geldspenden konnten wir nun
auch die Teichfolie und den umgrenzenden Zaun kaufen. 
Darum stehen nun, am Samstag, 15.02.2020, weitere
Arbeiten am Teich an: Modellieren der Terrassierung, Aus-
bringen des Sands, Auslegen der Teichfolie usw. Das wird
jede Menge Arbeit: Wer helfen kann und möchte, ist herz-
lich eingeladen, ab 14.00 Uhr auf dem Gelände vorbeizu-
schauen.
Anpacken wird auf jeden Fall auch die Kindergruppe, die
sich um 14.30 Uhr (bis 16.30 Uhr) im Garten trifft, um ein
Schlüssellochbeet mit Dachziegelumrandung anzulegen.
Auch hier sind alle Kinder ab 6 Jahren, die Lust zur Gar-
tenarbeit haben, herzlich willkommen!

Wir hoffen, dass unser Garten-Projekt, das so großzügig
und tatkräftig aus der Bürgerschaft, aus den Schulen und
Kindergärten unterstützt wird, weiterhin vielen Freude
bereitet und auch einige im eigenen Garten zur Nachah-
mung anregt. Auf dass Edingen-Neckarhausen summt
und brummt! (BJ, JF)
Kontakt: 
Stefan Brendel, Telefon: 06203/85803 / Thomas Hoff-
mann, Telefon: 0179/1100402 / Birgit Jänicke, Telefon:
0162/4105739 / Joachim Franz, Telefon: 06203/9583589 /
E-Mail: info@nabu-edingen-neckarhausen.de
Homepage: www.nabu-edingen-neckarhausen.de

Kohleausstiegsgesetz: SPD, CDU und CSU kündigen
den Konsens / Kolumne aus „Die Zeit“ vom 30. Janu-
ar von Petra Pinzler (Teil 1 von 3)
Wer glaubt, dass sich die gesellschaftlichen Großkonflik-
te um die Klimapolitik so abräumen lassen, wie die große
Koalition das derzeit tut, der hat immer noch nicht begrif-
fen. Und der übersieht, welchen ungemein dämlichen
Fehler Angela Merkel, Peter Altmaier, Svenja Schulze,
Olaf Scholz und der Rest der GroKo-Regierung da gera-
de gemacht haben. Ein Fehler, der sich gleich in dreifa-
cher Hinsicht rächen wird: politisch, ökonomisch und
taktisch. 
Politisch: Für den Ausstieg Deutschlands aus der Kohle-
verstromung gab es einen Plan. Der ist im internationalen
Vergleich weder besonders mutig noch besonders
schnell. Aber den hatten immerhin alle möglichen Grup-
pen unterschrieben, die Gewerkschaften, die Industrie
und die Umweltverbände. Es gab also einen großen Kon-
sens, es schien, als ob Deutschland bei diesem Thema
seine Stärke spielen lassen und ein großes Konfliktthema
erfolgreich befrieden würde.
Doch mit dem Gesetz, das das Kabinett nun verabschie-
det hat, kündigten CDU, CSU und SPD genau diesen
Konsens. Sie wichen in entscheidenden Punkten vom
Vorschlag der Kommission ab. Nun wird der CO2-Aus-
stoß, der durch die Verbrennung von Kohle entsteht, viel
langsamer und später reduziert. Nach dem Plan der
Regierung müssen im energiehungrigen Süden
besonders viele Kraftwerke früh abgeschaltet werden,
damit die dreckigen Braunkohlekraftwerke im Westen und
Osten noch weiterlaufen können. 
Die GroKo hat damit eine Riesenchance verpasst. Sie
schafft genau nicht die Planungssicherheit, die sie den
Unternehmen und den Menschen in den Kohleregionen
versprochen hat. Und sie zeigt sich schlicht stillos, wenn
sie nun still und leise versucht, den politischen Spielraum
der nächsten Regierung auch noch unlauter dadurch zu
reduzieren, dass sie deren Nachjustieren (beispielsweise
durch öffentlich-rechtliche Verträge mit den Unterneh-
men) zu verhindern versucht. So wird beispielsweise dar-
über nachgedacht, den Betrieb des umstrittenen Tage-
baus bei Garzweiler energierechtlich möglichst fest und
lange zu verankern. (RS)
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Kontakt:
Die Ökostromer Edingen-Neckarhausen, c/o Rolf Stahl,
Theodor-Heuss-Straße 16, Telefon: 06203/85416, E-Mail:
info@edi-neck.oekostromplus.de / Christina Reiß, Tele-
fon: 06203/839075 / Dietz Wacker, Telefon:  06203/85787
Homepage: 
www.edingen-neckarhausen.ökostromplus.de 

Zum Projekt Bürgerbefragungs-App (Teil 2)
Die Installation der App will gut überlegt sein. Die Meinung
der Bürger allein mit der App zu erfragen wird nicht zu
repräsentativen Ergebnissen führen können. 
Bei aller Liebe zum Modernen, es gibt auch noch Bürger,
die mit dem Modernen nicht, noch nicht oder vielleicht
auch nicht mehr zurechtkommen. Und auch nicht jeder
hat ein Smartphone. Es muss sichergestellt werden, dass
jeder der möchte, auch an einer Abstimmung teilnehmen
kann. 
Will man bei Umfragen wirklich repräsentative Ergebnisse
erhalten, kommt man nicht umhin, zusätzliche parallele
Abstimmungsmöglichkeiten zu schaffen. Also eine Kom-
binationslösung, z.B. durch Umfragen im Gemeindeblatt,
auf der Website der Gemeinde oder auch durch Fragebö-
gen, die an alle oder eine repräsentative Auswahl der Bür-
gerinnen und Bürger verschickt werden. Wer sich dann
nicht meldet oder nicht mitmacht, darf sich hinterher ob
des Ergebnisses nicht beschweren. 
Entscheidend für ein repräsentatives Befragungsergebnis
ist, dass der Gegenstand der Abstimmung neutral und
objektiv von allen Seiten dargestellt und erörtert wird. Die
Erarbeitung der Fragestellung zum Gegenstand der Bür-
gerbefragung muss durch ein unabhängiges und unpar-
teiisches Gremium erfolgen. Im Sinne der allseits
gewünschten Transparenz und der angestrebten Basisde-
mokratie müssen Fragen eindeutig und unmissverständ-
lich gestellt werden, die keinesfalls mit „nein“ beantwortet
werden können, wenn „ja“ gemeint ist. (FH)
Kontakt:
Friedrich Horch, Telefon: 06344/8331, 
E-Mail friedrich-horch@hotmail.de
Vera Nicolai, Telefon: 06203/12579, 
E-Mail hanera@gmx.de

Ist Wasser nur noch zum Waschen da?
Es ist erstaunlich, wie wenig es interessiert, was aus unse-
ren Wasserleitungen läuft, was sich in Tee, Kaffee oder im
Kochtopf wiederfindet. Nur etwa zwei Handvoll Gäste
folgten unserer Einladung zum Infoabend „Trinkwasser-
Qualität“, um sich über die Problematik zu informieren.
Auf die Frage, wieweit unser Wasser aus dem Hahn
gesundheitsgefährdend ist, kann wohl niemand eine 
konkrete Antwort geben. Chemische Stoffe können in
Abhängigkeit von Dosis und Dauer unterschiedliche

Schädigungen beim Menschen verursachen, sagt das
Bundesinstitut für Risikobewertung. Kinder und Men-
schen mit geschwächtem Immunsystem sind davon
besonders betroffen.
Die Wasserwerke von Heidelberg, die über Jahre hinweg
aus den Brunnen unserer Gemeinde Trinkwasser bezogen
haben, sind aus den Verträgen ausgestiegen und haben
den Bezug eingestellt. Sicherlich kein Zufall.
In der Gemeinderatssitzung vom November 2018, an der
einige Experten anwesend waren, wurden drei Optionen
zur Verbesserung der Trinkwasserqualität vorgestellt. Die
schnellste und kostengünstigste Möglichkeit ist die dau-
erhafte Versorgung durch benachbarte Wasserwerke. Die
Verlegung der Brunnen möglichst weit vom Neckar ent-
fernt, um die natürliche Filtration zu verbessern, wurde
vorgestellt. Die dritte Möglichkeit ist die Wasseraufberei-
tung mit Aktivkohlefilter bei der über 80 % der Schadstof-
fe beseitigt werden könnten.
Bei unserem nächsten Info-Abend nach der Faschingszeit
wollen wir über diese Optionen diskutieren. Die Vogel-
Strauß-Methode ist sicherlich keine Lösung. (HH)
Kontakt:
Herbert Henn, Telefon: 0151/40435469 / Achim Wirths,
Telefon: 0160/4400360 / E-Mail: info@aufstehen-edingen-
neckarhausen.de
Homepage: www.aufstehen-edingen-neckarhausen.de 

Gestärkt durch den Zusammenschluss
Am 23.01.2020 fand die Mitgliederversammlung des BDS
Edingen-Neckarhausen-Friedrichsfeld statt. Neben der
Fusion mit dem BDS Friedrichsfeld gab es auch 
Veränderungen im Vorstand.
Nach Begrüßung durch Herrn Schäfer, Mitglied des Lei-
tungsteams seit Ende 2017, wurde der Bericht der Kas-
senprüfer präsentiert. Der BDS steht auf einer soliden
finanziellen Basis. Die sehr übersichtliche Kassenführung
wurde ausdrücklich gelobt.
Direkt im Anschluss an den Kassenbericht wurde die
angekündigte Satzungsänderung beschlossen, die die
Fusion der beiden Ortsvereine Edingen-Neckarhausen
und Friedrichsfeld auch im Namen des Vereins sichtbar
macht.
Im vergangenen Jahr hat der BDS Edingen-Neckarhausen
trotz geringer Personalressourcen zahlreiche Aktivitäten
durchgeführt: neben der Teilnahme am Sommertagszug
und den Kerwen in den beiden Ortsteilen, fanden auch die
anderen Traditionsveranstaltungen wie Maibaum-Stellen,
Adventssingen und die Nikolaus-Aktion statt.
Bei den anschließenden Neuwahlen wurde das Leitungs-
team wie folgt aufgestellt: Sabine Herrwerth für das
Gebiet Finanzen/interne Verwaltung und Stefan Bordne
für das Gebiet Veranstaltungen/Handel wurden in ihren
Ämtern bestätigt. Neu hinzugekommen sind Thomas Luft
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Bürgerinitiative
„wir wollen wohnen“
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für das Gebiet Kommunikation/Internet sowie Klaus P.
Schnellbach für das Gebiet Repräsentation/Vertretung/
Koordination. In den Beirat wurden Frau Arras, Frau Weik,
Frau Schmich, Georg Schneider und Frank Nemetschek
gewählt. Kassenprüfer für das kommende Vereinsjahr
sind Herr Schönstein und Frau La Foresta.
Für das laufende Jahr ist geplant neben den bisherigen
Traditionsveranstaltungen auch die bisher nur in 
Friedrichsfeld stattfindenden Veranstaltungen zu integrie-
ren. Weitere Ideen sind ein Unternehmerabend und
gegenseitige Besuche der Mitglieder untereinander.
Herr Kunkel berichtete aus dem Kreisverband, dessen
Jahreshauptversammlung am 17.02.2020 stattfindet. Eine
Einladung an alle Mitglieder ist per E-Mail ergangen.
Außerdem informiert er die Mitglieder, dass für die Rede
von Günter Öttinger auf dem Matheisemarkt Karten über
die BDS-Webseite abrufbar sein werden.
Die Versammlung endet mit einem großen Dank an Klaus
Schäfer, der den BDS Edingen-Neckarhausen-Friedrichs-
feld in den letzten Jahren hervorragend unterstützt hat
und in ganz besonderem Maß zur Fusion der beiden Orts-
vereine beigetragen hat.

Bild: Schatz (Mannheimer Morgen) 
Die neue BDS-Führung des Ortsvereins Edingen-Neckar-
hausen-Friedrichsfeld (v.l.n.r.): Stefan Bordne, Rita Weik,
Frank Nemetschek, Sabine Herrwerth, Thomas Luft,
Klaus Schnellbach und Thea-Patricia Arras.

Mundart-Kabarett von und mit Franz Kain – am 27.
März
Am Freitag, 27.03.2020 präsentiert der Kultur- und Hei-
matbund das neue Programm des Weinheimer Kaba-
rettisten Franz Kain – „De Baby-Boom-Bu“ ab 20.00 Uhr
in der Pestalozzi-Halle in Edingen (Robert-Walter-Straße).
Er ist „Oaner vun de Meischde“, Franz Kain - der Bu aus
der Baby-Boom-Zeit. Einer von denen, die  Deutschland
mit dem Rollator-Geschwader überrollen. Der 1964 in
Mannheim geborene Kabarettist gehört zum geburten-
stärksten Jahrgang in Deutschland überhaupt. Darauf ist
er stolz und erzählt in seinem neuen Programm „De Baby-
Boom-Bu“ auch aus seiner Jugend, in der Leckmuscheln
eine „babbische Zuckerschnut“ verursachten. Und dann
half angeblich nur noch eins: Muttis Spucke!

Franz Kain verknüpft seine Erinnerungen mit dem Blick
auf die Gegenwart („Aus antiautoritär erzogenen Kindern
sind Reformhaus-Rambos geworden“) und auf die
Zukunft: Was kommt auf ihn zu, den Baby-Boom-Bu? Hat
die Fiktion die Realität in vielen Bereichen nicht schon
längst überholt, in Zeiten, in denen Roboter schon klüger
sind als der Mensch?
Wo führt das noch hin, wenn Menschen sich selbst zu
Robotern machen und sich Chips als Ersatz für den Haus-
türschlüssel einpflanzen lassen? Was bringt die Zukunft
für den Baby-Boom-Bu? Gibt es überhaupt irgendwann
den Rentner Kain, der mit dem Pfand für gesammelte Fla-
schen die Butter für das Brot zusammenkratzt? Oder heißt
es „Rent-A-Kain“? 
Franz Kain, der „Spitzklicker“ hat sich eine Liste gemacht,
was er noch alles vor hat in diesem Leben: von Reisen in
die Skigebiete die er sich täglich in den Panoramabildern
anschaut bis zum Kauf einer Erlebnis-Klobrille. Er hat wie-
der genau hingeschaut – sogar durch die Lesebrille, die
jetzt sein Leben begleitet. Als „Meister der Alltagssatire“,
nimmt er wie immer kein Blatt vor den Mund, aus dem der
Kurpfälzer Dialekt nur so heraus sprudelt. 
Karten sind zum Preis von 22,00 Euro in der Edinger
Buchhandlung „Bücherwurm“ (Rathausstraße 14), im
Schreibwarengeschäft „Ratzefummel“ (Hauptstraße 85)
sowie in der Postfiliale Neckarhausen (Hauptstraße 424)
erhältlich.
Freuen sie sich mit uns auf einen humorvollen Abend.
Kontakt: 
Kultur- & Heimatbund, Wolfgang Ding, 
E-Mail: info@kultur-und-heimatbund.de
Homepage: www.kultur-und-heimatbund.de

Schwetzinger Fotosalon
Zum 12. Mal findet dieses Jahr vom 08.02. bis 25.04.2020
der Schwetzinger Fotosalon statt, eine Fotoausstellung im
Gebäude der Volkhochschule (Mannheimer Straße 29). 
Der Fotosalon wurde von dem Fotografen Jessen Oester-
gaard zusammen mit der VHS Schwetzingen gegründet.
Jedes Jahr stellt Oestergaard den Teilnehmern ein Thema,
das jede/r über mehrere Monate für sich bearbeitet. Die
besten Ergebnisse werden in dieser Ausstellung an der
VHS präsentiert. 
Dieses Jahr wurde ein langjähriges Mitglied unserer Foto-
gruppe (Monika Bauer) von Jessen Oestergaard eingela-
den, sich an diesem Fotosalon zu beteiligen. 
Das Thema bezieht sich auf die fotografischen Arbeiten
des Fotografen Karl Blossfeld (1865 bis 1932), der mit sei-
nen Pflanzen-Fotografien Fotogeschichte geschrieben
hat. Das Thema des Fotosalons „blossfeldt 2.0“ erweitert
mit dem Untertitel „natur trifft auf un-natur“ die Sicht auf
die Natur durch das parallele Darstellen von Müll und Ver-
unreinigungen. Man kann das Eine nicht mehr ohne das
Andere sehen, sagt Oestergaard in seiner Themenstellung.
Die Fahrt nach Schwetzingen lohnt sich, um diese bemer-
kenswerte Fotoausstellung zu sehen. Und wir gratulieren
Monika Bauer zu ihrem Foto „durchblick“, das für den
Schwetzinger Fotosalon ausgewählt wurde. 
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Interesse an der Fotografie?
Die Fotogruppe Edingen-Neckarhausen trifft sich jeden
zweiten Dienstag im Monat um 18.30 Uhr im Schloss in
Neckarhausen, Obergeschoss; durch den Eingang im
Turmanbau erreichbar. 
Unser nächstes Treffen wird am 10.03.2020 sein. Sie sind
herzlich willkommen.
Kontakt:
Hermann Graß, Telefon: 06203/81603
E-Mail: admin@fotogruppe-edingen-neckarhausen.de
Homepage: www.fotogruppe-edingen-neckarhausen.de

Tanz am Samstag, 22. Februar und Schauspiel am
Freitag, 28. Februar
Diesen Monat erleben wir zwei Vorstellungen kurz hinter-
einander. Beide beginnen um 19.30 Uhr.
Ihre Karten haben Sie bereits erhalten. 
Die Abfahrtszeiten des Busses sind bei beiden Vorstellun-
gen gleich, nämlich 18.20 Uhr ab Neu-Edingen, 18.25 Uhr
ab Edingen und 18.30 Uhr ab Neckarhausen.
Kontakt:
Anneliese Fetzer, Telefon: 06203/180467 
Jutta Guthmann, Telefon: 06203/15204 
Besucherring Nationaltheater-Regional-Abo, 
Elina Brustinova, Telefon: 0621/1680310, 
E-Mail: elina.brustinova@mannheim.de
Doris Brachmann, Telefon: 0621/1680532, 
E-Mail: doris.brachmann@mannheim.de
Homepage: www.nationaltheater-mannheim.de

Kälble-Termine 
Große Narrensitzung: 15.02.2020, 19.33 Uhr / Kindermas-
kenball: 16.02.2020, 14.33 Uhr, Tageskasse /  Fasnachts-
umzug in Ilvesheim: 23.02.2020, 14.00 Uhr / Herings-
Essen: 26.02.2020, 19.33 Uhr. 
Alle unsere Veranstaltungen finden in der Pestalozzi-Halle
in Edingen statt.

Neckarhausen „alla“ Las Vegas: Sitzungen des KV
Kummetstolle: 2. Halbzeit
Geehrt wurden Ingrid Hauck für 33 aktive Jahre und
Manuela Vier bekam die Ehrenkappe; närrischer Besuch
aus Hoffenheim und Seckenheim sammelte „5 Euro für
die alte Sprüch` in die Floskelkasse“.
Nach der Pause ließen die Gardemädchen in ihren wun-
derschönen, samtenen Marschkostümen ihre Beine flie-
gen und ernten großen Applaus für ihre tolle Vorstellung.
Die Tenöre, die Playbackshow von einigen unserer Elfer-
räte (und einem „Noch-nicht“-Elferrat), werden Jahr für

Jahr vom Publikum gefeiert. Sie haben dieses Jahr das
Thema „Liebe“ und „Jeder Topf findet seinen Deckel“.
Dies hatten sie wie immer mit vielen Details pantomi-
misch, theatralisch und tänzerisch zu verschiedenen Lie-
besliedern hervorragend dargeboten und durften nicht
ohne Zugaben gehen. 

Bild: KVK
Markus Rohr, ein Freund unseres Präsidenten, bespaßte
mit einem Vortrag als Simulant in der Bütt. Gekonnt
gereimt erzählte er über seine chronischen Leiden und
was ihm alles weh tut, aber „dem Herrn sei Dank“, gäbe
es ja für alles die passenden Pillen in allen Farben, sogar
in blau. 
Darauf folgte das Männerballett und was da kam, besser,
geflogen kam… war ein wahrer Genuss für die Damen-
welt. Gutaussehende Piloten a` la „Top Gun“ zelebrierten
auf Musik von Helene oder „Rise Up“ und „Heaven“ ihren
Tanz.  Da schlugen die Herzen des weiblichen Publikums
höher und höher…! Alexandra Sattler und Isabelle
Schüssler, die Trainerinnen unseres Männerballetts, hat-
ten mal wieder ganze Arbeit geleistet: die Zugabe auf das
Lied „Über den Wolken“ war zu guter Letzt noch das Sah-
nehäubchen auf diese besondere Aufführung einer tollen
Truppe. 
Das altbekannte, beliebte und sich liebende Ehepaar
„Anja & Rene“ konnte wieder einmal keine einzige Pein-
lichkeit auslassen: ob das Publikum wollte oder nicht, live
und damit brühwarm bekam es alle Geschichten aus
deren Leben berichtet. Man möchte manchmal wirklich zu
Hause bei ihnen Mäuslein sein, ob sich das wirklich alles
so zuträgt, denn bei diesen Ausführungen blieb kein Auge
trocken: großer Dank für einen bestens gelungenen Vor-
trag.
Ein neuer Showakt und zum ersten Mal bei der Prunksit-
zung in Neckarhausen, ist der ehemalige Frontsänger der
Partyband „Frontal Party Pur“ vom Oktoberfest. Bekannt
unter dem Namen Guiseppe Cortese kennt er also schon
ein bisschen das Neckarhäuser Volk und wusste somit,
dass er beim besten „Publikum der Welt“ auftrat. Als Solo-
Sänger mit Gitarre gefiel er auch ohne Band, brachte den
ganzen Saal zum Mitsingen und sang mehrere Zugaben
als Dank für stehende Ovationen.
Nach dem Schautanz „Ausbruch in die Freiheit“ der Gar-
de, von der biederen Sträflingskleidung zu aufreizenden
jungen Damen im Lederoutfit, konnte zeitlich im Rahmen
das große Finale gestartet werden und alle Aktiven kamen
nochmal nach oben und sangen gemeinsam mit Sven

Theatergemeinde Mannheim
Gruppe Edingen-Neckarhausen
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Schork am Keyboard das Abschlusslied der Kummetstol-
le: „Oh wei oh Fastnacht“. 
Für die feierfreudigen Fastnachter wurde nun die Bar
eröffnet und es begann die Aftershowparty. 
Der KV Kummetstolle bedankt sich bei allen fleißigen Hel-
fern, der Prinzessin, dem Publikum, den Aktiven, den
Akteuren, den Trainerinnen, dem Elferrat, dem Präsiden-
ten und bei allen, denen entsprechender Dank gebührt.
„Ahoi“!
Homepage: www.kvkummetstolle.com 

Freitag ist Probentag!
Unsere Musiker proben jeden Freitag ab 17.15 Uhr bis
22.00 Uhr im Probenraum in der Graf-von-Oberndorff-
Schule (Altbau, Schulstraße 6). 
Von 17.15 bis 18.45 Uhr probt unser Vororchester „Wind-
spiel“, von 18.15 bis 19.45 Uhr unser Jugendblasorches-
ter „Windstärke 08“ und daran anschließend – ab 20.00
Uhr – probt unser Hauptorchester. 
Sie können jederzeit gerne zum „Reinschnuppern" vor-
beikommen. 
Da geht es gleich los mit den Proben für unser Jahres-
konzert, das schon am 28.03.2020 stattfindet.
Besuchen sie unsere Website
Unsere Website wird ständig aktualisiert. Schauen Sie
doch mal vorbei. Sie finden dort alles über unseren Verein,
seine Auftritte, Termine und andere Veranstaltungen.
Homepage: www.mv-neckarhausen.de

Chorproben
Die Chorproben finden wieder donnerstags zu den
gewohnten Zeiten im Vereinsheim „Friedrichshof“ (Anna-
Bender-Straße 25) statt. Der Männerchor probt um 18.30
Uhr und der Frauenchor um 19.30 Uhr.
Über neue Sänger/innen - auch Projektsänger/innen –
würden wir uns sehr freuen.
Konzert im Mai
Am 16.05.2020 veranstalten wir ein Konzert und freuen
uns, wenn sich Frauen und Männer jedweden Alters, 
selbstverständlich auch Jugendliche welche Freude am
Singen haben, als Projektsänger/innen an unseren Proben
teilnehmen würden.
Homepage: www.saengereinheit-edingen.de

Chorproben in der nächsten Woche
Die Sängerinnen und Sänger des gemischten Chores
„Rocks2gether" treffen sich erst wieder am Montag,

09.03.2020, um 19.30 Uhr, zu ihrer Probe.
Die Sänger des Männerchors am kommenden Dienstag,
18.02.2020, um 19.30 Uhr. 
Beide Proben erfolgen im Vereinsheim „Kleintierhof" in der
Neckarstraße.
Einladung zur Rosenmontagsparty am 24. Februar 
Es ergeht hiermit herzliche Einladung zum Besuch unse-
rer „Rosenmontagsparty - Wild, Wild West" in der Eduard-
Schläfer-Halle am Freizeitbad in Neckarhausen am Mon-
tag, 24.02.2020, um 20.11 Uhr.
Eintrittskarten für die Party im vergünstigten Vorverkauf
zum Preis von 7,00 Euro gibt es ab sofort im Hofladen
Jochen Krauß, Hauptstraße 417 und bei der Schuhma-
cherei Werner Hertel, Hauptstraße 428. 
Wir freuen uns auf ihren Besuch.

Nächster Probentermin…
...ist am Freitag, 14.02.2020, um 17.00 Uhr, in der Alten
Schule Edingen (Rathausstraße).
Wir haben schon große Fortschritte gemacht, dennoch
liegt noch Einiges an Arbeit vor uns.
Frisch gestärkt und motiviert, wie wir nach unserem
gemeinsamen Essen sind, werden wir die verbliebenen
Herausforderungen bestimmt gut meistern. 
Facebook: www.facebook.com/ChorPop21

Unsere kommenden Termine im März
Wir informieren hier über unsere nächsten Termine und
zwar am 07.03.2020 zum Ziersträucher-Schneidkurs.
Weitere Einzelheiten demnächst hier. Am 20.03.2020 fin-
det die Jahreshauptversammlung statt, zu der selbstver-
ständlich jedes Mitglied eine persönliche Einladung erhält.

Die Lesung „Innenkabine mit Balkon" … 
…war am gestrigen Mittwoch in der Edinger Gemeinde-
bücherei. Wir berichten im nächsten AMB davon. 
Schneidkurs nur für Frauen
Am Samstag, 07.03.2020, um 14.00 Uhr, treffen wir uns
auf dem Grundstück von Lilo Adam in der Nähe des 
Edinger Bahnhofs. 
Die fachkundigen Referenten für unseren „Schneidkurs
für Frauen“ gehören dem Obst- und Gartenbauverein
Edingen an. 
Wir freuen uns auch über Nichtmitglieder. Nach dem
Schneidkurs werden wir gemeinsam über das erlernte
diskutieren und uns dabei stärken.
Informationen zu unseren Terminen findet Ihr auch auf
unserer Homepage.
Homepage: www.landfrauen-edingen.de
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Einladung zu unserem Vortrag
„Füße – der Halt in unserem Leben“, ist das Thema von
Katja Fleck, lizenzierte Fitnesstrainerin aus Viernheim. Wir
laden alle Interessierte dazu herzlich ein, am Montag,
17.02.2020, um 19.30 Uhr, ins Restaurant „Neckarperle“
(Hauptstraße 449).

Einladung zur Jahreshauptversammlung
Wir laden hiermit alle Mitglieder ein, am Donnerstag,
12.03.2020, um 19.30 Uhr, an der Jahreshauptversamm-
lung teilzunehmen. Diese findet im Versammlungsraum
auf der Kleintierzuchtanlage (Plouguerneau-Allee) statt. 
Tagesordnung: 1. Begrüßung und Totenehrung; 2. Proto-
koll der letzten Jahreshauptversammlung; 3. Geschäftli-
ches; 4. Berichte, a) des Vorstandes, b) Kassen- und Revi-
sionsbericht, c) Einzelberichte aus dem Verwaltungsrat; 5.
Entlastung des Vorstandes; 6. Wahlen laut Satzung; 7.
Wünsche und Anträge 8. Verschiedenes. 
Wünsche und Anträge können noch bis zum 05.03.2020
beim Vorsitzenden eingereicht werden. 
Wir freuen uns auf eine rege Teilnahme der Mitglieder bei
der Jahreshauptversammlung.

Einladung zum Herings-Essen
Unser traditionelles Herings-Essen findet am 26.02.2020
(Aschermittwoch), um 18.00 Uhr, in unserem Vereinsheim
in der Rudolf-Diesel-Straße statt. 
Da verschiedene Dinge besorgt werden müssen, bitten
wir um Anmeldung bis zum 14.02.2020 beim u.g.
Ansprechpartner.
Einladung zur Mitgliederversammlung
Die nächste Mitgliederversammlung findet am Freitag,
27.03.2020, um 19.30 Uhr, in unserem Vereinsheim in der
Rudolf-Diesel-Straße statt.
Kontakt:
Rolf Feuerstein, Telefon: 06203/794674

Einladung zur Jahreshauptversammlung am 15.
Februar
Der Anglerverein Edingen lädt seine Mitglieder zur Jahres-
hauptversammlung am Samstag, 15.02.2020, um 19.30
Uhr, ins Anglerheim (Hauptstraße 2) ein. 

Tagesordnung: 1. Begrüßung, 2. Totenehrung, 3. Verle-
sung des Protokolls der Jahreshauptversammlung 2019,
4. Bericht des 1. Vorsitzenden, 5. Bericht des Kassierers,
6. Bericht der Kassenprüfer, 7. Entlastung des Kassierers,
8. Bericht der Sportwarte, 9. Bericht der Jugendwarte, 10.
Bericht des IG Vertreters, 11. Entlastung der Vorstand-
schaft, 12. Nachwahl zur Vorstandschaft „Neue Medien
Beauftragter", 13. Wahl eines Kassenprüfers, 14. Ver-
schiedenes.
Vereinskleidung
Nach dem offiziellen Teil der Jahreshauptversammlung
besteht letztmalig die Gelegenheit, unsere Vereinsbeklei-
dung (Polo-Shirt, Jacken, T-Shirt usw.) zu bestellen. 
Einladung zum Anglerstammtisch am 13. Februar
Zum Anglerstammtisch laden wir alle Mitglieder und
Freunde der Edinger Angler am Donnerstag, 13.02.2020,
19.00 Uhr, ins Anglerheim ein. 
Termine:
Neben unseren bekannten Angelsportveranstaltungen
laden wir auch in diesem Jahr wieder zum leckeren 
Backfischessen zu besonderen Anlässen ein. Hier schon
jetzt die Termine zum Vormerken: 10.04.2020, 10.30 bis
15.30 Uhr: Fischessen am Karfreitag / 21.06.2020, 10.30
bis 16.00 Uhr: Aktionstag „Lebendiger Neckar“ / 15.08. &
16.08.2020, 10.30 bis 21.30 Uhr: Edinger Backfischfest /
01.11.2020, 10.30 bis 15.00 Uhr: Fischessen an Allerheili-
gen. 
Wir sind Online!
Der Anglerverein Edingen ist auch in den Sozialen Medien
auf „Facebook“ für Sie da. Wir informieren aktuell über
unser Vereinsleben und den Angelsport… auch ohne
Registrierung bzw. Anmeldung. 
Facebook: www.facebook.com/Anglerverein-Edingen-eV.

Mitgliederversammlung am Freitag, 28. Februar
Hierzu laden wir unsere Mitglieder recht herzlich ein.
Beginn der Versammlung ist um 19.00 Uhr. 
Tagesordnungspunkte: 1. Begrüßung und Totengeden-
ken, 2. Protokoll vom Vorjahr (Verlesung auf Antrag), 3.
Berichte der Vorstandschaft, 4. Bericht der Kassenprüfer,
5. Behandlung von schriftlichen Anträgen, 6. Entlastung
der Vorstandschaft, 7. Ehrungen. 8. Termine 2020, 9. Ver-
schiedenes.
Anträge sollten bitte schriftlich bis zum 14.02.2020 einge-
reicht werden.

Reha-Sport
Am Freitag, 14.02.2020 findet die Hallengymnastik um
19.00 Uhr in der Eduard-Schläfer-Halle statt. 
Am Montag, 17.02.2020 ist auch wieder unser gemeinsa-
mes Schwimmen mit Wassergymnastik im Freizeitbad;
allgemeiner Beginn ist um 19.00 Uhr. Die Reha-Gruppe 1
beginnt um 19.00 Uhr und die Reha-Gruppe 2 beginnt um
19.45 Uhr. 

Verein der Vogelfreunde Neckarhausen
Sportfischerverein
Neckarhausen 1964 e.V.
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Am Freitag, 21.02.2020 findet die Hallengymnastik um
19.00 Uhr in der Eduard-Schläfer-Halle statt.
Herings-Essen
Am Aschermittwoch, 26.02.2020 treffen wir uns ab 12.00
Uhr in der Gaststätte „Friedrichshof“ (Anna-Bender-Stra-
ße 25) in Edingen zum Herings-Essen.
Anmeldungen werden bis spätestens Montag, 17.02.2020
angenommen. Die Anmeldeliste liegt vor den Übungs-
stunden aus.

Trainingszeiten
Der BCEN trainiert jeden Mittwoch ab 15.00 Uhr und
jeden Samstag ab 13.00 Uhr auf dem Boulodrôme am
Freizeitbad. 
Kugeln können durch den Verein gestellt werden. Interes-
sierte sind jederzeit willkommen und zu einem „Schnup-
pertraining“ eingeladen.
Das Training für Kinder und Jugendliche findet normaler-
weise jeden Dienstag um 17.00 Uhr statt, befindet sich
aber aufgrund der Witterung momentan in der Winterpau-
se.
Ligatermine 2020
Die Termine können im Internet: www.rhein-neckar-liga.de
eingesehen werden.
Homepage: www.boule-club.de

Mitgliederversammlung!
Über die am gestrigen Mittwoch, 12.02.2020, stattgefun-
dene Mitgliederversammlung werden wir in Kürze hier
berichten. 
Angebot der Volkshochschule und dem 1. Tennis-
clubs: Anfänger- & Wiedereinsteiger-Tenniskurs 
Wer sich mit Freude sportlich betätigen möchte, schauen
will, ob Tennis die geeignete Sportart ist und neue Freun-
de kennenlernen will, ist in diesem Schnupperkurs genau
richtig. Hier kann man Tennis spielerisch mit all seinen
technischen und taktischen Finessen kennen lernen.
Schon nach ein paar Stunden können Sie Ihre Grund-
kenntnisse mit einem Tennispartner vertiefen. Trainings-
schwerpunkte sind Grundschläge, Volleys, Aufschlag,
Beinarbeit, Koordination und Fitness. Tennisschläger und
Bälle werden vor Ort gestellt, Tennisschuhe bitte mitbrin-
gen. 
Kursbeginn am 8. Mai / Meldefrist endet am 30. April 
Leitung: Waltraud Weisser & Diana Schneck / Dauer: 8
Stunden (6 Nachmittage a 80 Minuten) / Zeit: Freitag,
17.00 bis 18.20 Uhr / Beginn: 08.05.2020 / Grundgebühr:
100,00 Euro / Ort: Sportgelände des Ersten Tennisclubs
Edingen-Neckarhausen, Mannheimer Straße 50 (beim
Sport- und Freizeitzentrum) / Anmeldung bis 30.04.2020
über die VHS-Geschäftsstelle (Homepage: www.vhs-
en.de).

Kontakt: 
Erster Tennisclub Edingen-Neckarhausen, Mannheimer
Straße 50, 68535 Edingen-Neckarhausen, E-Mail:
info@etc-edingen-neckarhausen.de
Facebook: www.facebook.com/pages/category/Sports-
Club/Erster-TC-Edingen-Neckarhausen-eV-
Homepage: www.etc-edingen-neckarhausen.de

Jugend: U18-Mannschaften gut im Geschäft
Fünf Punkte aus drei Begegnungen holten die beiden
U18-Mannschaften am vergangenen Wochenende! War
es gegen die TSG Heidelberg beim 6:4 noch sehr knapp
für die U18-1 mit Lars Blum, Annika Madinger und die
beiden Stinner-Brüder Sebastian und Benjamin (Basis
war eine klare 2:0-Führung nach den Doppeln und ein
doppelter Punkt-Gewinn von Annika), wurde es gegen
Neuenheim ein bisschen deutlicher mit 7:3 (hier punkte-
te das vordere Paarkreuz Lars Blum und Annika Madin-
ger jeweils doppelt, Franziska Madinger, Samuele Vicari
und das Doppel Blum / Madinger A. holten den Rest in
spannenden Spielen und guten Nerven). Die U18-2 hol-
te sich gegen Dielheim immerhin ein Unentschieden.
Weniger erfolgreich schlugen sich leider die U15 mit 3:7
gegen Wiesloch-Baiertal und die U13 mit 2:8 gegen
Neuenheim. 
Herren: Vierte mit Punkteteilung, Zweite mit Punktver-
lust
Die Vierte hatte am vergangenen Freitag bei Wiesloch-
Baiertal ein langes Spiel zu bestreiten. Am Ende stand es
8:8 Unentschieden, und das nach einem 0:4-Fehlstart! Bei
den Doppeln war nicht viel zu holen, und Florian Lindeku-
gel musste zunächst dem Gegner gratulieren. Dennoch
kam der TTC nun besser ins Spiel und konnte zum 5:5
ausgleichen. Danach war offener Schlagabtausch ange-
sagt. Patrick Maskow, Marian Ciupke und Achim Sauer
holten dabei jeweils doppelt Punkte, Annika Madinger und
das Schlussdoppel Lindekugel / Ciupke holten die Punk-
te 7 und 8! Die Zweite hatte spielte „ohne 3“ in Neuenheim
auf, keine guten Vorzeichen. Einzig Timo Reinle holte sich
seinen Punkt, Kurt Imminger konnte immerhin FAST den
Gegner bezwingen, ähnlich das Doppel Vanegas/Immin-
ger, die nach einem 10:10 im 5. Satz und zwei vergebenen
Punkten den Gegnern gratulieren mussten. Knapp verlo-
ren hilft aber auch nichts, mit 1:9 blieben die Punkte in
Neuenheim.
Ausblick:
Freitag, 14.02.2020, 20.15 Uhr: Hockenheim 4 – Herren 1;
20.30 Uhr: Heiligkreuzsteinach – Herren 2 / Montag,
17.02.2020, 20.30 Uhr: Herren 4 – Wiesloch 2; Herren 2 –
Nussloch. 
Training:
Montag 18.00 bis 20 Uhr Jugend, ab 20 Uhr Erwachsene.
Mittwoch 16.30 bis 18.00 Uhr Anfänger, 18.00 bis 20.00
Uhr Jugend, ab 20.00 Uhr Erwachsene. Freitag 19.00 bis
22.00 Uhr Erwachsene, Pestalozzi-Halle Edingen. 
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Kontakt:
Jugend: Patrick Maskow, 0172/5136206, 
E-Mail: maskow.patrick@web.de
Aktive: Roland Ciupke, 0151/75064158, 
E-Mail: Roland.Ciupke@ttc-edingen-neckarhausen.de; 
Homepage: www.ttc-edingen-neckarhausen.de

Aus unserem Fahrtenbuch der RSV-Radler
Weil der Winter nicht wirklich auf Touren kommt, waren die
RSV-Radler auch zu Jahresbeginn aktiv. Eine Vierergrup-
pe legte am vorletzten Samstag im Januar eine zwar fla-
che, aber dennoch trainingswirksame Runde über Speyer,
Germersheim, Waghäusel und Walldorf zurück. Die Eintö-
nigkeit einer Flachstrecke wurde durch das Einfügen von
kurzen Tempointervallen unterbrochen und ruckzuck traf
man – müde, aber happy -  wieder am Schloss ein.
Nach einem verregneten Samstag, an dem die Räder in
der Garage blieben, machten sich die RSV-Radler am ver-
gangenen Samstag zu siebt auf den Weg. Um alle unter
einen Hut zu bringen, entschied man sich für das im Win-
ter typische Trainingsmotto „kurz und flach“. Das hieß,
man rollte im mittleren Tempo auf Flurbereinigungswegen
nach Lorsch und von dort über Bensheim wieder gen Hei-
mat. Unterwegs legte die Truppe die nötige Disziplin an
den Tag, so dass alle mithalten konnten und ohne Verluste
wieder am Schloss eintrafen.
Kontakt:
RSV-Vorsitzender Wolfgang Schmalz, 
Telefon: 0621/4844960
Homepage: www.rsv-edingen-neckarhausen.

Herings-Essen im Schützenhaus 2020
Was zum dritten Mal stattfindet, kann man getrost als tra-
ditionell bezeichnen. Am Freitag, 28.02.2020, ab 19.00
Uhr, findet im Schützenhaus Edingen nämlich wieder
unser diesjähriges Herings-Essen für all unsere Mitglieder
statt. 
Auch Freunde und Bekannte des Schützenvereines sind
natürlich herzlich willkommen. 
Für diejenigen, die keinen Fisch essen möchten, bieten
wir außerdem noch Pellkartoffel mit Quark an. 
Damit wir besser planen können, ist für das Herings-
Essen eine Anmeldung bis zum 21.02.2020 bei Tanja
Kraus, Telefon: 06203/890414, Mobil: 0176/70946809, E-
Mail: Tanjateufert@web.de, erforderlich. Wir freuen uns
auf eure Anmeldung und auf ein nettes Zusammensein. 
Essen im Schützenhaus
Endlich ist es wieder soweit: es wird wieder gekocht im
Schützenhaus. Alle drei bis vier Wochen können wir euch
kulinarisch verwöhnen. Allerdings wird es nicht wie bisher
zehn Gerichte geben, sondern nur eins, über welches wir
euch frühzeitig informieren werden.

Wie auch beim Herings-Essen sind hier Anmeldungen
erforderlich, sei es per Telefon, WhatsApp, E-Mail oder
persönlich im Schützenhaus. 
Gestartet wird am 13.03.2020, ab 19.00 Uhr. Dann werden
wir euch Bratwurst mit Pommes oder wahlweise Curry-
Wurst mit Pommes anbieten. 
Wie schon erwähnt sind hier Voranmeldungen für die Pla-
nung erforderlich. Über zahlreiche Anmeldungen würden
wir uns sehr freuen. 

SpVgg Ketsch – DJK/Fortuna I 2:2 (1:1)
In einem weiteren Testspiel ging es für die DJK/Fortuna
wieder gegen einen Landesligisten. Diesmal war man bei
der SpVgg Ketsch zu Gast. Von einem Klassenunter-
schied war allerdings keine Spur. Die DJK/Fortuna von
Beginn an gut im Spiel, nach einer knappen halben Stun-
de gingen die Gäste aus der Doppelgemeinde durch
Savas Badalak mit 0:1 in Führung. Mit dem Halbzeitpfiff
glich 06 Ketsch nach einem Eckball zum 1:1 aus. Im zwei-
ten Durchgang ging es auf Augenhöhe weiter in dem sich
beide Mannschaften gute Tormöglichkeiten erspielten.
Etienne Köhler brachte dann die 06er mit 2:1 in Führung.
Doch die Führung hielt nicht lange. Nach einem starken
Angriff der Gäste traf Arben Azemi zum verdienten 2:2
Endstand. 
Weitere Testspielergebnisse
DJK Feudenheim II – DJK/Fortuna PM 6:3, DJK/Fortuna II
– VfR Mannheim III 2:2
Vorschau
Sonntag, 16.02.2020, 10.00 Uhr: FV Ladenburg PM –
DJK/Fortuna PM; 11.00 Uhr SpVgg Ilvesheim – DJK/For-
tuna I; 13.00 Uhr: DJK/Fortuna II – SV Altlußheim II (Sport-
und Freizeitzentrum) / Samstag, 22.02.2020, 13.00 Uhr:
FC Viktoria Neckarhausen II – DJK/Fortuna PM / Sonntag,
23.02.2020, 11.30 Uhr: FC Germania Friedrichsfeld II –
DJK/Fortuna II; 15.00 Uhr: DJK/Fortuna I – FC Dossen-
heim (Sport- und Freizeitzentrum)
Kontakt:
Sascha Ihrig, Presse,- Medien und Öffentlichkeitsarbeit.
E-Mail: Sascha_Ihrig@t-online.de
Facebook: 
www.facebook.com/DJKFortunaEdingenNeckarhausen 
Homepage: www.djk-fortuna.de

Jubiläums Radtour
Der DJK Diözesanverband lädt zum 100jährigen DJK
Jubiläum zu einer Radtour durch fünf Bistümer und drei
Bundesländer ein. 
DJK Mitglieder ab 16 Jahren sind eingeladen mitzuradeln
- vom 05.07. bis 11.07.2020 – in sechs Tagen von Limburg
an der Lahn bis nach Speyer (Etappen zwischen 50 und
100 Kilometer lang). Die Kosten betragen 49,00 Euro inkl.
Übernachtung und Verpflegung. Anmeldeschluss ist der
31.03.2020. 

Radsport-Verein Edingen-Neckarhausen e.V.

Schützengesellschaft 
„TELL“ Edingen 1902 e.V.
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Nähere Informationen und Ausschreibung bei Familie
Müller, E-Mail: a.mueller@djk-neckarhausen.de, Telefon:
06203/14888.

1. Mannschaft: Testspiel FC Viktoria – DJK BW Hand-
schusheim 3:2 (2:0)
Auch den dritten Test konnte man siegreich bestreiten.
Allerdings merkte man der Mannschaft in der zweiten
Halbzeit an, dass die Vorbereitung sehr anstrengend ist.
Leichte Konzentrationsfehler unterliefen den Akteuren der
Viktoria. Leider verletzte sich auch Karayavuz und musste
mit dem Krankenwagen in ein Krankenhaus abtranspor-
tiert werden.
Wir wünschen Can auf diesem Wege eine gute Besserung
und baldige Genesung.
2. Mannschaft: Testspiel FC Viktoria – BW Mannheim
PM 3:1 (1:0)
Unsere „Reserve“ konnte im nächsten Test einen klaren
Sieg einfahren. Dieser hätte auch deutlich höher ausfallen
können. Dennoch kann man mit der gezeigten Leistung
zufrieden sein. Die Mannschaft befindet sich im Soll.
Rückrundenstart
Die 1. Mannschaft steigt am 01.03.2020 mit einem Heim-
spiel gegen den SV Rohrhof in die Rückrunde ein. Das
Spiel findet wieder zu alten Anspielzeit um 15.00 Uhr statt.
Alle Gegner stimmten der Verlegung auf die „alte“ Uhrzeit,
15.00 Uhr, zu. Unsere „Reserve“ steigt eine Woche später
in die Rückrunde ein. 
Termine Testspiele unserer beiden Mannschaften
1. Mannschaft: Sonntag, 15.02.2020, 14.30 Uhr: FCV I –
FV Graben / Samstag, 22.02.2020, 11.00 Uhr: VfL 
Hockenheim – FCV I.
2. Mannschaft: Samstag, 15.02.2020, 12.00 Uhr: FCV II –
FV Graben II / Samstag, 22.02.2020, 13.00 Uhr: FCV II –
DJK/Fortuna Edingen-Neckarhausen PM
Kontakt:
Tobias Hertel, E-Mail: info@viktoria-neckarhausen.de
Facebook: facebook.com/ViktoriaNeckarhausen
Homepage: www.viktoria-neckarhausen.de

Lastschrifteinzug von Kursgebühren und Mitglieds-
beiträge
Zum 17.02.2020 werden per SEPA-Lastschrifteinzug
Kursgebühren für die Gesundheitskurse „Koronar-Sport"
und „Reha-Sport“ (2019) sowie für das Kinderschwimmen
(10. bis 12.2019) eingezogen 
Die Gläubiger- Identifikationsnummer des Turnverein
1890 Edingen e.V., Hauptstraße 4, 68535 Edingen-
Neckarhausen lautet: DE20ZZZ00000125903. 
Als Mandatsreferenz dienen Kursname und Kurszeitraum
bzw. die Mitgliedsnummer. 
Vorschau: „Närrische Kindersportstunde" am 25.
Februar
Am Faschingsdienstag, 25.02.2020, findet wieder die när-

rische Kindersportstunde statt. 
Ab 14.33 Uhr laden wir zu „Spiel und Spaß“ zum Bewegen
und Mitmachen in der TVE-Jahnhalle ein. 
Wir freuen uns, wenn viele (verkleidete) Kinder mit ihren
Eltern den Weg zum Turnverein finden; Eintritt ist kosten-
frei. Die Aufsichtspflicht liegt bei den Eltern.
Kein Sportbetrieb am Faschingsdienstag 
Am Dienstag, 25.02.2020, steht die Jahnhalle allen „närri-
schen“ Kindern mit ihren Eltern zur Verfügung; somit ent-
fallen an diesem Tag die Sportstunden.
Abteilung Handball: Damen gewinnen!
Die 1. Damen-Mannschaft behält im Nachbarschaftsder-
by gegen den LSV Ladenburg mit 21:16 die Oberhand.
Einen Punktgewinn erzielte das AH-Team beim Spieltag in
Ilvesheim. 
Unsere Mannschaften müssen an diesem Wochenende in
fremden Hallen antreten. Während die Männer schon in
der Fastnachtspause sind, müssen unsere Landesliga-
Damen am Samstagabend zum Lokalderby nach Ilves-
heim reisen. Die „Inselstädter“ stehen ungeschlagen an
der Tabellenspitze und sehen sich selbst in der Favoriten-
rolle. 
Spieltermine vom 13. bis 16. Februar
Donnerstag, 13.02.2020, 19.000 Uhr: mA SG EF – TSV
Handschuhsheim (ED) / Samstag, 15.02.2020, 12.30 Uhr:
mC2 JSG Ilvesheim/Ladenburg - SG EF; 14.00 Uhr: mE
SG Brühl/Ketsch – SG EF; 14.00 Uhr: mD TSV Birkenau –
SG EF; 17.00 Uhr: mA SG Nußloch – SG EF; 18.00 Uhr:
Landesliga-Frauen Spvgg. Ilvesheim – TVE 1 / Sonn-
tag, 16.02.2020, 11.45 Uhr: mC1 JSG Leutershausen/
Heddesheim – SG EF; 14.30 Uhr: mB SKV Sandhofen –
SG EF; 15.00 Uhr: wB TSV Birkenau II – SG EF; 15.15 Uhr:
mD2 HG Saase II – SG EF; 18.00 Uhr: wD HSG Wein-
heim/Oberflockenbach – SG EF. 
Alles zum Thema „Edinger Haie“ findet man auf der Hand-
ball-Homepage: www.handball.turnverein-edingen.de mit
Verlinkung zur Haie-Facebook-Seite.
Kontakt:
TVE-Geschäftsstelle, Hauptstraße 4, Telefon:
06203/85353, Fax: 06203/81071, E-Mail: info@turnverein-
edingen.de / Öffnungszeiten: montags 19.15 bis 20.30
Uhr & dienstags 11.30 bis 13.00 Uhr.
Homepage: www.turnverein-edingen.de

Turnverein 1890 Edingen e.V.

ANZEIGEN

Nr. 7 Donnerstag, 13. Februar 2020 Seite 29

Großer Hofflohmarkt
am Samstag, den 15.02.2020 ab 10 Uhr.

Hauptstr. 400 in Neckarhausen.
Verkauft wird Kleidung, Kinderbekleidung, Spielzeug, Deko,

Bücher usw...
– Für das leibliche Wohl ist gesorgt –

Putzhilfe für Privathaushalt nach
Edingen, für 2 - 3 Stunden/Woche

gesucht!
Telefon 0174-5326260
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Der Ortsteil Edingen ist für unsere Austräger in folgende Bezirke aufgeteilt:
(8) Schmarewski, Manuel, Zeisigweg 11, Tel. 1 60 13
Adalbert-Stifter-Straße
Bahnhofstraße
Edistraße
Emil-Gött-Straße
Friedhofweg
Fulminastraße
Gerhart-Hauptmann-Straße
Georg-Kieser-Weg
Hinter der Kirche
Kantstraße
Maler-Koch-Straße
Schillerstraße
St. Martin-Straße
(7) Krüger, Lorena, Goethestraße 20, Tel. 92 55 86
Am Neckarufer
Ergelweg
Hauptstraße 1-79
Heidelberger Straße
Junkergewann / Bahnhofstraße
Lessingstraße
Schwabenheimer Straße
Wölfelsgasse
Wörthstraße
(5) Zummo, Lucia, Rathausstraße 41, Tel. 8400531
Amselweg
Auf der Höhe
Beim Bildstock
Drosselweg
Grenzhöfer Straße 54-108
Hundert Morgen
Finkenweg
Friedrichsfelder Straße 64, 70, 115, 125, 127
Lerchenweg
Meisenweg
Robert-Walter-Straße
Rotkehlchenweg
Stangenweg
Starenweg
Stieglitzweg
Im Vogelskorb
Zaunkönigweg
Zeisigweg
(6) Bauer, Tim, Tel. 89 27 42
Bismarckstraße 50-87
Erzbergerstraße
Friedrichsfelder Straße 1-62
Goethestraße 64-88
Kolpingstraße
Rathenaustraße
Robert-Koch-Straße
Stresemannstraße
Wichernstraße

(1) Steuerwald, Kurt, Pulversheimerstr. 10, Tel. 0621 - 47 99 35 
Ahornstraße
Breslauer Straße
Danziger Straße
Fliederstraße
F.-J.-Schoeps-Straße ab 22 bzw. 31 aufwärts
Lilienstraße
Main-Neckar-Bahn-Straße ab 45 bzw. 96 aufwärts
Neckarhauser Straße ab 25 bzw. 32 aufwärts
Nelkenstraße
Neue Bahnhofstraße
Platanenstraße
Rosenstraße
Straßburger Ring Nr, 1, 3, 5, 7, 9, 11, 13
Trautenfeldstraße Nr. 31, 33, 35, 37, 38
Ulmenstraße
(2) Schubert, Sophia, Gartenstraße 29, Tel. 0152 - 317 999 42
Hinter der Post
die ungeraden Zahlen
Albert-Schweitzer-Straße
Bismarckstraße 1-45
Blumenstraße
Hauptstraße 80-171
Jahnstraße
Kuhgasse
Mannheimer Straße
Obere Neugasse
Röntgenstraße
Untere Neugasse
(9) Mehra, Luis, Grenzhöfer Str. 100, Tel. 958 34 34
Drechslerstraße 
Flößerstraße 
Gerberstraße 
die geraden Zahlen
Albert-Schweitzer-Straße
Bismarckstraße 2-46
Blumenstraße
Hauptstraße 80-171
Jahnstraße
Kuhgasse
Mannheimer Straße
Obere Neugasse
Röntgenstraße
Untere Neugasse
(3) Dieckmann, Daniel, Heidelberger Str. 1a, Tel. 81991
Goethestraße 10-58
Grenzhöfer Straße 1-59
Theodor-Heuss-Straße
(4) Bender, Leon, Albert-Schweitzer-Str. 11, Tel. 8 31 48
Anna-Bender-Straße
Gartenstraße
Konkordiastraße
Luisenstraße
Rathausstraße
Wilhelmstraße

Der Ortsteil Neckarhausen ist für unsere Austräger in folgende Bezirke aufgeteilt:
(10) Ehrhard, Lenny, Neugasse 42, Tel. 953 5590
Eichendorffstraße
Eisenbahnstraße
Elisabethenstraße 1-36
Friedrich-Ebert-Straße 17-50
Hebelstraße
Körnerstraße
Schloßstraße ab 31
(12) Becker, Ben, Heinrich-Lanz-Str. 3, Tel. 107 9750
Carl-Benz-Straße
Heinrich-Lanz-Straße
Neckarstraße
Porschestraße
Seckenheimer Straße
Uferstraße
Zeppelinstraße
(13) Hormuth, Jan, Körnerstr. 9, Tel. 6792530
Am Neckardamm
Brückenstraße
Hauptstraße ab 366 gerade aufwärts u. ab 389 ungerade aufwärts
Neugasse
Neurottstraße
Schulstraße
(15) Gropp Nela, Johann-Gutenberg-Straße 17, Tel. 1 56 31
Felix-Wankel-Straße
Frh.-von-Drais-Straße
Johann-Gutenberg-Straße
Rudolf-Diesel-Straße
Seckenheimer Straße 34-98
(14) Tzikas, Luca, Küferweg 5, Tel. 0163-4018357
Eduard-Mörike-Straße
Heinrich-Heine-Straße 2, 4, 7
Hildastraße
Margaretenstraße 1-10
Schloßstraße 1-30
Thomas-Mann-Straße

(17) Tzikas, Luca, Küferweg 5, Tel. 0163-4018357
Elisabethenstraße 31-45
Friedrich-Ebert-Straße ab 51
Heinrich-Heine-Straße 6-19
Margaretenstraße 16, 18, 20
Paulinenstraße
Theresienstraße
(18) Cukelj, Maja, Küferweg 31, Tel. 938556
Am Schloßpark
Buchenweg
Graf-v.-Oberndorff-Straße
Hauptstraße 175 + 175a, ab 305
Kastanienweg
(11) Barrial Garcia, Luka, Freiherr-von-Drais-Str. 48, Tel. 420 06 16
Am Anker
Birkenweg
Erlenweg
Fichtenstraße
Lindenstraße
Speyerer Straße
Tannenweg

(16) Aust, Paul Luca, Erlenweg 2, Tel. 95 33 32
Am Weinstock
Büttenweg
Burgunderweg
Herbstweg
Kappesgärten
Kelterweg
Küferweg
Rebenweg
Traubenweg
Wingertsäcker
Winzerstraße
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...ach ich bin des Treibens müde.
Was soll all der Schmerz und Lust?
Süßer Friede, komm ach komm in meine Brust.

Traurig nehmen wir Abschied von

Maria Wachtel
* 21. Februar 1934    † 06. Februar 2020

In Liebe und Dankbarkeit

Ernst Wachtel
Ralph und Karola mit Familie
sowie alle Angehörigen

Die Trauerfeier mit anschließender Beisetzung der
Urne findet am Freitag, den 14. Februar 2020 um 
13.00 Uhr auf dem Friedhof in Edingen statt. 
Kondolenzliste liegt auf!

Lobet den Herrn, meine Seele, und vergiss nicht, 
was er dir Gutes getan hat.

Nach einem langen, glücklichen und
erfüllten Leben entschlief unsere liebe
Mutter, Schwiegermutter, Oma und 
Uroma

Erika Schock
geb. Schneider

* 28. November 1937    † 07. Februar 2020

Wir werden Dich vermissen.

In Liebe und Dankbarkeit nehmen wir Abschied
Karin und Jürgen Sonnenberg
mit Simon und Nathalie Nohe
und Alma und Ida
Peter Schock und Sabine Zeller-Schock
mit Johanna und Michael
sowie alle Angehörigen

Edingen
Die Trauerfeier mit anschließender Beisetzung der Urne
findet am Freitag, den 21. Februar 2020 um 13.00 Uhr
auf dem Friedhof in Edingen statt.
Kondolenzliste liegt auf!

Traurig nehmen wir Abschied von 
meiner lieben Frau, unserer Mutter,
Oma und Schwiegermutter

Ruth Stanowsky
* 06. März 1931    † 06. Februar 2020

Erwin Stanowsky
Jürgen mit Christian, Tobias und Siri
Christina und Kirsten

Die Trauerfeier mit anschließender Beisetzung der
Urne findet am Dienstag, den 18. Februar 2020 um 
14.30 Uhr auf dem Friedhof in Edingen statt. 
Wir bitten von Blumenspenden abzusehen.
Kondolenzliste liegt auf!

Erwin Stanowsky, Röntgenstraße 45, 68535 Edingen-
Neckarhausen

Steinmetzbetrieb

Grabmale

Natursteinarbeiten

Rudolf-Diesel-Straße 6 Telefon 0 62 03 / 21 40
68535 Ed.-Neckarhausen Telefax 0 62 03 / 56 26

www.Bach-Natursteine.de

Mit kompetenz und Gefühl
stehen wir Ihnen in Edingen-Neckarhausen zur Verfügung

MANNHEIM-Hauptfriedhof, Am Friedhof 33 
www.bestattungshaus-karcher.de

www.kg-muecke.de
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Platzierungswünsche
werden beachtet, können aber leider 

nicht immer eingehalten werden.
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Hotel - Restaurant

Hauptstraße 449 Niko Paul
68535 Ed.-Neckarhausen www.neckarperle.com
Tel.: 06203/2181 – Fax 06203/2353    info@neckarperle.com

Öffnungszeiten:
Montag - Samstag 17.30 - 22.00 Uhr · Donnerstag Ruhetag

Sonntag 11.00 - 14.00 Uhr und 17.30 - 21.30 Uhr

bei 

Postagentur u. Schreibwaren
Kelecevic

Hauptstr. 424 · Neckarhausen

„Ratzefummel“ B. Bürgers
Hauptstraße 85 · Edingen

Unser Service:
☛  Textilreinigung
☛  Mangelwäsche
☛  Teppich- und Lederreinigung
☛  Hemdenservice

Reinigungs-Center Ding

Reinigungs-Annahme

Viktoria-Gaststätte
68535 Edingen-Neckarhausen · Porschestraße 17
Telefon 06203-14208

Am Samstag 15.02. u. 22.02.
ist aus betrieblichen Gründen

geschlossen!

Am Sonntag 16.02.
Tafelspitz

mit Meerrettich und Salzkartoffeln 

Am Aschermittwoch 26.02.
Heringsessen

– Bitte um rechtzeitige Anmeldung –

Wir suchen ab sofort:
eine engagierte, einfühlsame und zuverlässige 

zahnmedizinische Fachangestellte 
(m/w/d)

für die Stuhlassistenz und Prophylaxe 
in Voll- oder Teilzeit.

Wir sind eine moderne Zahnarztpraxis mit 
Spezialisierung auf sanfte und hochwertige Zahnmedizin

in einer ruhigen und entspannten Atmosphäre.

Wir freuen uns über Ihren Anruf oder Ihre
Bewerbung per mail!

06203-107872 · praxis@drfischer-neckarhausen.de
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FiatService
Spezialwerkstatt Alfa Romeo und Lancia

Rechtsanwälte 
Schwörer & Sieber-Sanne

Vogesenstr. 59 · 68229 Mannheim · Tel.: 0621/484870 · Fax 0621/4848720 · E-Mail: info@ra-schwoerer.de

Wir beraten und vertreten Sie kompetent in allen Rechtsgebieten
Joachim B. Schwörer,
Rechtsanwalt/Bankkaufmann
Lehrbeauftragter der Dualen Hochschule Baden-Württemberg

Annette Sieber-Sanne,
Rechtsanwältin

Seit über30 Jahren

Koslik Hans – Fenster
• Rollladen, Rollladenreparaturen
• Renovierungen, Malerarbeiten, 
• Fliesen, Laminat

Neckarhauser Str. 72a · 68535 Edingen-Neckarhausen
E-Mail: koslik-hk@web.de

Tel.: 0621-4844536 · Mobil: 0172-6311867

• Kundendienst • Netzwerktechnik
• Sprechanlagen • Elektroinstallationen
• Sat/-Antennenanlagen  • Beratung und Planung

• Meisterbetrieb •
Bismarckstraße 3 

68535 Edingen-Neckarhausen
Telefon 06203 / 9582729 

Lyris-Elektrotechnik@t-online.de
www.lyris-elektrotechnik.de

Fallico Bauservice
Fliesenlegerfachbetrieb

Altbausanierung · Trockenbau

Fallico Fliesenstudio
Öffnungszeiten:

Ausstellung und Büro
Mo. - Sa. 09.00 - 12.00 Uhr
Mo. - Fr. 13.30 - 17.30 Uhr

Mannheimer Straße 51 · 68535 Edingen
Tel. 06203/925541 · Fax 06203/925542

Handy 0171/ 7948809
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Brandschutztechnik Wolf
Feuerlöscherkundendienst markenunabhängig

Verkauf · Wartung · Prüfung · Instandhaltung · Rauchwarnmelder
Aktion 2020 Pulver gegen Schaum:
Steigen Sie jetzt um auf einen modernen Feuerlöscher z.B. 6 Liter
AB Schaum ab 49,- € incl. Lieferung und Altgeräteentsorgung.
Kontakt: Jürgen Wolf · 68535 Edingen-Neckarhausen
Am Neckardamm 2 · Tel. 06203-13352 · Mobil 0172-6645482
E-Mail: wolfnhsn@aol.com

Fachzahnarztpraxis
Kieferorthopädie
Wieblingen

Kieferor thopädie Wiebl ingen
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• Altbausanierung
• Abbrucharbeiten
• Außenanlagen
• Betonarbeiten
• Kanalbau
• Maurerarbeiten
• Pflasterbau
• Trockenlegung

www.roland-schneider-bau.de · info@roland-schneider-bau.de

Roland Schneider
Bau - GmbH

68535 Edingen-Neckarhausen  
Flößerstraße 8
Telefon 0 62 03 / 8 59 22
Fax 0 62 03 / 8 13 56

Ihr Partner

am Bau

seit 40 Jahren

*Gilt nur bei Anmeldung bis zum 20.02.2020

Edingen-Neckarhausen
Hauptstraße 88 · Telefon 06203/9553191

Bewährt – bekannt – empfohlen!

St. Martin Str. 10 · 68535 Edingen
Tel. 06203/82460 info@axel-Behrens.de
Fax 06203/892643 www.axel-behrens.de
Mobil: 0171/2734083

Haupstraße 145
68535 Edingen-
Neckarhausen
Tel: 06203/81179

• Jetzt NEU: Mittagstisch •
Dienstag bis Freitag von 11.30 bis 14.00 Uhr

Bis zu 3 Gerichte zur Auswahl.
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